

Előfizetési díj:

Negyedévre . . . 1 frt.
Félévre 2 frt.
Égész évre . . . 4 frt.

Egyes szám 20 kr

Hirdetések felvételnek
a kiadóhivatalban.

HERKULES

TESTGYAKORLATI KÖZLÖNY

SZERKESZTIK

PORZSOLT JENŐ PORZSOLT KÁLMÁN

Megjelen havonként kétszer.

Szerkesztőség

és

kiadóhivatal:

Budapest, VII. kerület,
Erzsébetváros, Akácza-
utca 7. sz. I. em.

Kéziratokat vissza nem
küldünk.

Bérmertetlen leveleket
nem fogadunk el.

Az „Achilles” Sport-Egylet, az „Aradi Korcsolyázó-Egylet,” a „Balaton-Egylet,” a „Beregszászi Korcsolyázó-Egylet,” a „Budapesti Kerékpár-Egylet,” a „Budapesti Korcsolyázó-Egylet,” a „Budapesti Torna-Egylet,” a „Budapesti Vasparipa-Egylet Előre,” a „Budapesti Sport-Club,” a „Debreczeni Korcsolyázó-Egylet,” a „Debreczeni Torna-Egylet,” az „Egyetemi Athletikai Club,” „Első Magyar Vivő-Egylet,” az „Érsekújvári Vivő- és Torna-Egyesület,” a „Fertői Csónakázó-Társaság,” a „Győri Csónakázó-Egyesület,” a „Kassai Korcsolyázó-Egylet,” a „Kolozsvári Athletikai Club,” a „Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet,” a „Fővárosi Vivő-Club,” a „Körmendi Athletikai Club,” a „Kunszentmártoni Csónakázó-Korcsolyázó-Egylet,” a „Magyar-Ovári Torna- és Vivő-Egylet,” a „Magyar Velociped-Club,” a „Maros-Vásárhelyi Korcsolyázó-Egylet,” a „Maros-Vásárhelyi Kerékpár-Egylet,” a „Lévai Torna- és Vivő-Egylet,” a „Lőcsei Korcsolyázó-Egylet,” a „Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet,” a „Nagy-Bányai Korcsolyázó-Egylet,” a „Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egylet,” a „Nagy-Kanizsai Torna-Egylet,” a „Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet,” a „Nemzeti Hajós-Egylet,” a „Neptun Budapesti Evező-Egylet,” az „Ó-Becsei Kerékpár-Egyesület,” az „Ó-Budai Torna-Egylet,” a „Pannónia Csónak-Egylet,” a „Pécsi Athletikai Club,” a „Pozsonyi Hajós-Egylet,” a „Pozsonyi Torna-Egylet,” a „Privigyei Korcsolyázó-Egylet,” a „Rimaszombati Korcsolyázó-Egylet,” a „Sátoralja-Ujhelyi Korcsolyázó-Egylet,” a „Salgó-Tarjáni Vasparipa-Szövetkezet,” a „Selmeczi Akadémiai Athleta-Club,” a „Soproni Korcsolyázó-Egylet,” a „Szabadkai Torna-Egylet,” a „Szarvasi Korcsolyázó-Kör,” a „Szegei Csónakázó-Egylet,” a „Szegei Korcsolyázó-Egylet,” a „Szegei Torna-Egylet,” a „Székely-Udvarhelyi Korcsolyázó-Egylet,” a „Székesfehérvári Korcsolyázó-Egylet,” a „Temesvári Korcsolyázó-Egylet” s az „Újvidéki Kerékpár- (Bicycle-) Egyesület”

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ö nagyméltósága 47,020. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország összes tanintézetének.

Az olvasókhoz.

A „Herkules” ötödik évfolyamának derekán, az előfizetési határnapon bizalommal fordulunk a magyar olvasó közönséghez s kérjük lapunk részére további támogatását

Programmot nem kell talán ez alkalommal adnunk, hiszen elég bizonyítékul szolgálhatnak lapunk irányának helyessége mellett lapunk eddig megjelent kötetei.

Ugy mint eddig, igyekezni fogunk ezentúl is a testgyakorlatok terjesztése és ismertetése által szolgálatot tenni az olvasóközönségnek, melynek erkölcsi és anyagi támogatását kérjük és reméljük.

A „Herkules” előfizetési ára:

egy negyed évre . . . 1 frt.

fél évre 2 „

egész évre 4 „

Az előfizetési pénz a „Herkules” szerkesztőségéhez (Akácza-utca 7. sz.) küldendő.

Egyleti- és magán-versenyek.

A sportnak, a szabadságnak és demokráciának a legjobban kellene érvényesülnie; mert hisz testileg mégis sokkal egyenlőbbek vagyunk, mint szellemileg. De nálunk éppen a sport a legaristokratikusabb, legelőítéletesebb intézmény.

Nagyon sajtáságos dolog, de tény, hogy míg külföldön a sport a különböző társadalmi osztályokat összehozza, türelmessé teszi egymás iránt, addig hazánk-

ban éppen a kaszt szellemet növeli. Ez erős vád támogatására elég legyen az olvasó figyelmét csak a fővárosi hasonló célú sportegyletekre felhívunk. A tornaegyletek közt van olyan, mely a zsidóknak (különös, hogy a sportban a vallást is nézzük) gyűlhelye, másikkban a fiatalabb hivatalnokok, harmadikban a magasabb rangúak jönnek egybe.

Igy van ez a másnemű egyletekben is. Sőt még ugyannyira vagyunk, hogy van egylet, hol nem jó szemmel nézik az olyan embert, ki egyetemi végzettség nélkül lett úr.

Mindezt csak azért hoztuk fel, hogy annál érthetőbb legyen magunknak a sportegyleteknek egymás iránt és a nagy közönség iránt tanúsított viselkedése. Különösen most arról akarunk szólni, hogy az egyleteknek mennyiben jogos kifakadásuk a magánosok által rendezett versenyek ellen.

Általában véve mindenki lehetetlennek találja, hogy az egyes kisebb-nagyobb társaságok versenyzését volna ok és jog, miért gátolhatnák az egyletek. De viszont kell határnak is lenni, mely a magán mérkőzések és egyleti versenyek közt különbséget von. A sport érdekében áll, hogy most, mikor az egyletek aluszékonysága mellett a magán-versenyek szaporodnak, e határ vonalat lehető szigorúan megvonjuk.

Az egyletek alapszabályaiknál fogva teljes joggal rendezik versenyeket, míg a magánosok versenyekének ily komoly, mondjuk hivatalos jele nincs. Az alapszabályokban kiírt versenyzímeiket sem adhatják a magánosok versenyek győztesének. Így semmiképpen sem lehet bajnoki versenyeket rendezni magánosoknak. Bár erre is van eset, t. i., ha valaki ereje tudatában kibírja

az ország összes athletáit valamely versenynem bajnoki küzdelmére. Ezt nem lehet másképp meggátolni, mint legyőzni a kihívót. Az új világ szabad földén rendes dolog az ily bajnoki mérkőzés, természetesen a professionatusok közt.

Az egyesületek versenyének mindaddig nagyobb dícsősége lesz, míg a közönség által rendezettek eredmény, díj, kitűnő rendezés tekintetében ezeket felül nem mulják. Nagyon szokásosak külföldön a sport, sőt politikai lapok által rendezett versenyek. Természetesen az ilyen versenyek ép oly szigorú szabályszerűséggel rendeztetnek, mint az egyesületiek és hírnév tekintetében ezekkel vetekednek is.

A magánosok által rendezett versenyek akkor méltánylandók, ha olyan sportnemben rendeztetnek, melyet az egyesületek nem művelnek. És itt az ily versenyek rendszeren az egyesületek alakulását készítik elő.

Most nálunk ily verseny-nem épen az uszás volna, miután a Magyar Athletikai Club úgy látszik örökre felhagyott az oly szépen megkezdett uszó-versenyeinek rendezésével.

Nagyon óhajtható volna, ha szakértő vezetés alatt egy verseny-bizottság alakulna e nyáron uszó-versenyek rendezésére.

Lövinger Gyula.

A „Pécsi Athletikai Club“ őszi versenye.

A verseny napja:

Nevezési zárnap:

1888. szept. 2., d. u. 3 óra. 1888. aug. 26., d. u. 6 óra.

Verseny-műsorozat:

I. Nagy távverseny. (Nyílt verseny.) Részt vehet minden magyar testgyakorló egyesület vagy sportclub műkedvelő tagja. Táv 5 kilométer — tetszésszerű menés. Díjak: 1-sőnek egyleti ezüst érem és tisztelet díj; 2-iknek bronz érem; 3-iknek bronz érem. Az első díj csak azon esetben adatik ki, ha az előírt távot a győztes legalább 20 perc alatt futja be. A verseny csak az esetben tartatik meg, ha legalább négyen indulnak. Tét 1 frt. Bánat 1 frt. Fuss v. fizess.

II. Síkverseny. (Nyílt verseny.) Részt vehet minden magyar testgyakorló és sport-egyesület műkedvelő tagja. Táv 300 meter. Díj: bronz érem az elsőnek.

III. Gátverseny. (Zárt verseny.) Táv 200 meter 4 gáttal 800 cmeter magasságban. Díjak: 1-sőnek egyleti ezüst érem; 2-iknek — ha legalább hárman indulnak — bronz érem.

IV. Táv ugrás. (Nyílt verseny.) Részt vehet minden magyar sport-egyesület műkedvelő tagja. Az iram tetszésszerű, az elugrás 15 cm. magas deszkáról történik. Minden versenyző — a próba-ugráson kívül — három ugrást tehet, melyek közül a legjobb (legnagyobb) számíttatik; a próba-ugrás azonban nem kötelező és nem számít. Előre esés az ugrásban jó, a visszabukásnál (visszaesés — visszalépés) az ugrás — lett legyen az bár a legnagyobb — eredményként nem számít s csakis mint a megengedett három ugrás egyike jön tekintetbe. Díjak: 1-sőnek egyleti ezüst érem; 2-iknek bronz érem. Az ezüst érem csak az esetben adatik ki, ha a győztes legalább 550 cm. távot ugrott.

V. Magas ugrás. (Nyílt verseny.) Részt vehet minden magyar sport-egyesület műkedvelő tagja. Az iram tetszésszerű, az elugrás 15 cm. magas deszkáról tör-

ténik. A verseny 1'40 magasságnál kezdődik. A deszka távolsága az ugró mérczétől 1'30 meter. A ki az átugrandó nádat ugyanegy magasságnál 2-szer leüti: eláll. Díjak: 1-sőnek egyleti ezüst érem; 2-iknek bronz érem.

VI. Kardvívás. (Nyílt verseny.) Díjak: 1-sőnek hölgyek dija; 2-iknek egyleti ezüst érem; 3-iknek bronz érem. A versenyzők sorshuzás utján állítatnak össze páronként. Győztes az, a ki az ellenfelének hamarabb 20 „point“-t ad. Az ide vonatkozó részletes szabályokat a „P. a. c.“ külön határozatai tárgyalják.

VII. Súlydobás magasba. (Nyílt verseny.) Díj: bronz érem. A dobás a földről 12 kgr. súlyú vasgolyóval történik. Dobás után előre lépni nem szabad. A mérczétől táv 2 meter.

VIII. Súlyemelés. (Nyílt verseny.) Díj: bronz érem.

IX. Kerékpárosok felvonulása (diszgyakorlatok) versenyen kívül. A nevezések: a „P. a. c.“ titkári hivatalához Pécs, Apáczá-utca 11. sz. a. intézendők. A nevezéseknek zárt borítékban az illető verseny-pontok megjelölésén kívül tartalmazniok kell még a versenyző vezeték- és keresztnévét; polgári állását, lakhelyét és verseny színét. A verseny-propositiókban nem szabályozott kérdésekre nézve a „P. a. c.“ általános szabályai irányadók. Belépti díjak: A néző közönség számára 1-ső hely 1 frt, 2-ik hely 50 kr, Deák-jegy 20 kr.

Kelt a „P. a. c.“ igazg. választmányának 1888. évi július hó 2-án tartott rendes ülésében.

Kiadta:

Dr. Egry Béla,
a „P. a. c.“ titkára.

A Neptun evező-egyesület bécsi győzelméhez.

Mult számunkban közölt bécsi tudósításunk kiegészítésül örömmel registráljuk, hogy a „Neptun“ edzett négyes csapata a bécsi 8-ik nemzetközi Regattának nem csak azért volt a legfőbb győztese, mert 3 első díjat nyert el, hanem főképen azért, mert az alábbiak szerint a két nap versenyzett összes négyes csapatoknál 2000 méterre feltétlenül a legjobb recordot producálta.

A 2-od fokú négyes versenynél a Neptun recordja ugyan is 7 p. 21 mp. tehát

1. a Turner-Ruder-Club négyesénél	jobb	2 mp.-el
2. a Pirátok	„	3 „
3. a Lia	„	10 „
4. az Ostmark	„	14 „
5. a Turner-Ruder Club 2-ik	„	20 „
6. a Bruna	„	23 „
7. az Union	„	25 „
8. a Bruna 2-ik	„	35 „

8 négyes recordjánál számszerint feltétlenül legjobb, de jobbnak kell a Neptun recordját nevezni a „Lia“ fúror csapatának a „Vándor négyes díj“-nál producált recordjánál is; mert bár a Lia recordja itt a Neptunénál 20 mp.-el jobb, de az ő csapatjuk kormányos nélkül evezett. Jövőre a Neptun bizvást mehet a bécsi legjobb evezősök ellen.

Stettner László (Pécsy álnév alatt) a 2000 méternyi Skiff versenyben 8 p. 14 mp.-el hasonlóan igen szép recordot hozott össze, 1 mp. jobbat a Turner-

Ruder-Clubnál, és 7 mp. jobbat a Donauhortnál; de viszont $4\frac{1}{2}$ mp.-el rosszabbat Mettler és $8\frac{1}{2}$ mp.-el rosszabbat Hoffmann bajnok jelöltékénél. Nincs azonban kizárva, hogy ezen aránylag nem nagy differentiakat ki ne egyenlíthesse.

A magyar evezős egyletek élére feljutott „Neptun“ f. é. jun. 30-án este a Margit-sziget felső vendéglőjében egy sikerült banquettet adott.

Az első szellemes toasztot az egylet kitűnő elnöke Hieronymi Károly tartotta, a kitartó győztesekre, a magyar evező sport szép fellendülésére és a „Hunnia“ csónak-egylet képviselőjére.

Utánna Dusóczky Károly a „Hunnia“ rokonzenves alelnöke a csónakázó egyletek közötti őszinte barátságra a győztesekre és a Neptun egyletre üritette poharát.

Dr. Hauser Stettner jeles Skiffistájukra, és még jelesebb trainerjére ifj: Várady Gáborra.

Barátosi Porzolt Gyula a bécsi fényes győzelmet és a Neptun technikai haladottságát szakszerűleg méltatván kívánta, hogy mielőbb országos evező szövetség alakíttassék és országos versenyek rendeztesenek; kívánta hogy mint külföldön nálunk is állami és fővárosi nagydíjak közöztessenek ki és hogy a Neptun a jövő évi nemzetközi Regattára már most legalább 5 csónakkal menjen fel győzni. (Egy senior és egy junior négyes, egy junior 8-as, egy senior és egy junior Skiffel.)

Hieronymi Károly a nyert díszes serlegből a „Neptun“ lelkes közkatonáira a még nem versenyzett evezősökre ivott.

Hauser a vendégekre és a Neptun asszonyaira ivott kik a győztes négyesnek egy gyönyörű babér koszorút fehér-kék moir selyem szalaggal küldöttek.

Dr. Perger egyleti titkár Porzolt Gyulára, mint a magyar sport irodalom képviselőjére emelte poharát, ki a „Neptun“ egylet és a magyar hajózási sport érdekében tollal és szóval mindig a legmelegebben küzdött.

Jules.

A „Szabadkai Torna-egylet“

által Palicsón, 1888. évi augusztus hó 5-kén megtartandó országos torna- és atletikai viadatok feltételei.

Délelőtt:

I. Bajnoki ezélsverseny. Második vetélkedés a „bajnok“ czimért. Nyílt verseny. — Távolság 15 km. A verseny 1888. évi augusztus 5-én reggeli 6 órakor Palicsról a birák páholyától indulva, Szabadkán a vasúti alóljárónál jelentkezve és Palicsra visszaérkezve fog megtartatni. A bajnokjelöltség feltétele, hogy a kijelölt utat 59 p. 35 mp. alatt akár járva, akár futva tegye. (Go-as-you-please.) Ha az eredmény a kitűzött idő alatt el nem éretik, úgy az egyszerű versenynek tekintetik, a bajnok jelöltség elesik, de az ezüstérem kiadatik. Védő: Balogh Dezső, a B. K. E. tagja.

II. Bajnoki távuszás. Első vetélkedés a „bajnok“ czimért. A bajnok jelöltség feltétele, hogy a győztes a kitűzött távolságot 2 órán belül tegye meg.

Nyílt verseny. Indulás 1888. augusztus 5-én reggel 10 órakor. Táv. 3 klm.

III. Gyorsuszás. Nyílt testgyakorló- és sportegyletek műkedvelő tagjai számára. Táv 100 meter. Díjak: ezüstérem az elsőnek és tiszteletajándék, bronzérem a másodiknak.

Délután:

IV. Akadály uszás. Nyílt verseny. Táv 500 m. 5 akadálylyal, a gátak a víz felszínén uszó fenyőoszlopok, a melyek alatt vagy felett kell a versenyzőknek elhaladniuk. Díjak: elsőnek ezüstérem és hölgyek dija, másodiknak bronzérem.

A zárt versenypályán:

V. Súlydobás magasba. Nyílt verseny. Súly: 17.5 klg. Minden versenyzőnek minden magasságnál 1 javító dobás engedtetik meg. A verseny 2 m. magasságból kezdődik. (Az átdobandó magasság az állóhelytől 2 m.) Győztes az, ki a súlyt legmagasabbra dobja. A dobás ugró deszkáról történik. A versenyzők lépélsből dobnak. A ki a deszkáról dobás közben vagy utána előre lép, ezt a dobást elveszti. (Ismétlés esetén eláll.) Díjak: elsőnek ezüstérem, másodiknak bronzérem.

VI. Nővendékek sikversenye. Táv 9.13 meter. E versenyben csak 16 éven alul levő fiuk vehetnek részt. Első és második tiszteletdíjat kap.

VII. Sikverseny. Táv 1609 meter (egy angol mértföld.) Nyílt testgyakorló- és sport-egyletek műkedvelő tagjai számára. Díjak: az elsőnek ezüstérem és tisztelet ajándék: a másodiknak bronzérem.

VIII. Vasparipa (bicycle) verseny. Nyílt verseny. Táv 1000 meter. Díjak: az elsőnek ezüstérem és tisztelet-ajándék, a másodiknak bronzérem.

IX. Ugró versenyek. Nyílt verseny. Távolság, magas- és rudugrás. Győztes az, ki legalább két ugróversenyben a legnagyobb eredményt éri el. Díjak: elsőnek ezüstérem és tiszteletajándék, másodiknak bronzérem.

X. Bajnoki kardvívás. Harmadik vetélkedés a „bajnok“ czimért. Zártverseny. A mérkőzés sisakban, keztyűben, mellvéd nélkül egész testre 6 voltra megy. Győztes az, ki ellenfelének hamarabb 6 „volt“-ot ad. A párok sorshuzás utján állítatnak össze. Minden „volt“ után az ellenfél köszönéssel kell megtisztelni, mely egyszersmind a kapott szurást vagy vágást is jelzi. Védő: Fellegi Antal, a Sz. T. E. tagja.

XI. Viadori korlát és nyújtó versenytornázás. Második küzdelem a „viador“ czimért. Nyílt verseny. Viador: Bokor Pál a Sz. T. E. tagja. A „viador“ czim feltétele, hogy a győztes legalább 578 erőpontot érjen el.

XII. Gyaloglás (Walking). Nyílt verseny. Táv 3000 m. Díjak: elsőnek ezüstérem és tiszteletajándék, a másodiknak bronzérem. A futás tiltva van, kétszeri megintés verseny megsemmisítést (disqualifikációt) von maga után.

XIII. Nagy vasparipa verseny. Nyílt verseny. Táv 5000 mtr. Díjak: az elsőnek ezüstérem és tiszteletajándék, a másodiknak bronzérem.

XIV. Birkózás. Nyíltverseny. A küzdelem görög birkózási modorban történik. Első tiszteletajándékot kap.

XV. Vigasz verseny. Futás sík pályán. Táv. a versenypályán egyszer körül. Elsőnek tiszteletdíj. A tiszteletdíjat maguk a versenyzők adják. Versenyezhet minden magyar műkedvelő, ki a verseny napján díjat nem nyert.

Díjak: az I., II. és X. alatti bajnoki versenyeknél az első és második küzdelem alkalmával az első-

nek „bajnokjelöltség“ és ezüstérem, a másodiknak ezüstérem, a harmadiknak bronzérem adatik. A harmadik küzdelem győztese „Magyarország bajnoka“ czimet, aranyérmét és serleget nyer, a második ezüst-, a harmadik bronzérmét. (Lásd az 1884. évi július 20-diki propozíciót I. 1. §.) A XI. alatti viadori versenynél az első küzdelemnél a „viador“ czim és ezüstérem, a másodiknak bronzérem. A második küzdelemnél a győztes „Magyarország viadora“ lesz és aranyérmét nyer, a második díj bronzérem.

A bizottság.

Nyílt kihívás box-versenyre.

A fenti czím alatt közlött kihívás ügyében szerkesztőségünk a következő iratot vette.

A „Herkules“ tekintetes szerkesztőségének

Budapestben.

Szives tudomás vétel végett elnöki megbízásból van szerencsém tisztelettel megküldeni e jegyzőkönyvi kivonatot.

Budapest, 1888. július hó 3-án.

Gábor Endre,
gondnok.

Kivonat

A „Magy. Athletikai Club“ igazgató-választmányának 1888. évi június hó 19-én tartott ülésén vezetett jegyzőkönyvből.

„A Magyar Athletikai Club igazgató választmánya nem engedheti meg, hogy Asbóth Jenő bajnok és tiszteletbeli tag, Autal H. Jenő urnak a „Herkules“ 1888. évi június hó 15-én megjelent példányában közölt nyílt kihívását ökölvívásra pusztá kézzel elfogadja, vagy hogy arra bármi körülmények között is reflektáljon, mert a „M. A. C.“ az ökölvívásnál csak a sportszerű barátságos mérkőzést ismeri. — Km. f. Pogány József, alelnök sk., Székely György, jegyző sk., Jamniczky János, igazg. v. tag sk.

Budapest, 1888. július hó 3-án.

A kivonat hitelül

Gábor Endre,
gondnok.

*

Midőn a M. A. C. tisztelt választmányának e sorait kedves olvasóinkkal is tudatjuk szives tudomásul vétel végett, csak lapunk előbbi számában ez ügyben irt sorainkra utalunk, melyben a keztyű nélküli boxolást mi is elítéltük. Az ügy további folyama nem érdekelheti olvasóinkat, mennyiben a mérkőzésből mi sem lett.

Szerk.

Athleta verseny-szabályok.

Az „Pécsi Athletikai Club“ igazgató választmánya által hozott verseny-szabályait ez alkalommal helyén valónak látjuk közölni.

Az általános szabályok.

I. A „Pécsi Athletikai Club“ által rendezendő viadokok és versenyek a club ig. választmánya alatt álla-

nak, mely a részletes propozíciókat esetről-esetre megállapítja és a verseny-bíróságot megválasztja.

II. A verseny-bíróság rendeletei és ítéletei a viadokokon döntők; ezen határozatok ellen felebbezésnek nincs helye.

III. A viadokok és versenyek nemei a következők: 1. szertornázás, 2. a gyaloglás összes nemei, 3. boxolás, 4. birkozás, 5. hajítás és vetés, 6. kard és tör vivás.

IV. Minden egyes esetben a távmértéket a meter képviseli.

V. A viadokokon kitűzendő díjak kizárólag tiszteletbeliek.

VI. A tétel és bánatpénz iránt esetről-esetre a club ig. választmánya határoz.

VII. Nevezések a club titkárához intézendők. Álnév alatti bejelentések tilosak.

VIII. A club ig. választmánya fentartja magának a jogot az el- vagy elnem fogadás iránt határozni, azon versenyzők nevezéseit illetőleg kik nem tagjai a pécsi atletikai clubnak. Elnem fogadás esetén az illetők a zárnappal legalább 8 nappal értesítetnek. A hallgatás elfogadásnak tekintendő.

IX. A versenyzők versenyre alkalmas ruhában tartoznak megjelenni; a használandó szín vagy jelvény a nevezés alkalmával bejelentendő.

X. A club kétfele versenyt rendez és pedig évenként legalább 3-at, nevezetesen egy nyílt versenyt és két házi versenyt.

XI. A nyílt versenyeken a hazai belföldi összes sport-egyletek tagjai részt vehetnek (amateurok); a házi versenyek kizárólag a club tagjai számára tartatnak fenn. Professionisták minden versenyből kizárvák.

XII. A belépti díjakra nézve esetről-esetre a club választmánya határoz.

XIII. Ezen verseny-szabályok az alapszabályok kiegészítő részének tekintendők és minden versenyzőre feltétlen kötelező erővel bírnak.

Különös határozatok.

1. A viadokokból kizárható minden pályázó, a ki a verseny-bizottság bármely tagja által tett intézkedésnek ellenszegül vagy ismételt figyelmeztetés daczára sem képes a rendet betartani.

2. Versenyre csak azok bocsáthatók, a kik valamely hazai sport-egyletnek tagjai.

3. Az ig. választmánya a versenyrendező bizottságot a nyílt versenyeknél 2 hónappal, házi versenyeknél legalább egy hónappal előbb köteles megválasztani.

4. Versenybírákúl csak a club rendes tagjai; a verseny-bizottság elnökéül azonban a club pártoló tagjai is megválaszthatók.

5. A versenyzők legnagyobb kitüntetése a bajnoki czím, mely azonban csak „a pécsi atletikai club bajnoka“ czimére terjed ki.

6. A bajnoki czímet 3 egymásután következő nyílt versenyben győztes egyén nyerheti el; bajnoki verseny walk overrel nem fogadtatik el, hanem legalább 2 versenyzőnek kell pályázni.

7. A bajnoki czím a következő versenynemekben adatik: sík és gátfutás, gyaloglás, táv- és magas ugrás, ököl-, kard- és törvivás.

8. A hazai vagy külföldi versenyeken első díjat nyert versenyzők — a bajnoki versenyeket kivéve — minden más versenyen handicapoltatnak.

9. A csapatok összeállítása és a futamok sorrendje sorsolás útján határozatnak meg.

10. Futamoknál az első és második beérkezés ideje feljegyeztetik s ha döntő futás lenne, ebben esetleg a

2-iknek beérkező is részt vehet, ha ő első ízben kevesebb idő alatt ért be mint a másik csapatban az első.

11. Minden versenyzésre külön 2-szeri csengetés ad jelt, melyek közül az első a versenyzőket az előkészületre, 2-ika a sorakozásra hívja.

12. Ököl-, kard- vagy törvívásnál, ha a versenyzők száma páratlan, közülök egy kisorsoltatik.

13. Súlydobásnál a magasba dobás versenye 2 m. táv- és 3 m. magasságnál kezdődik. Az eredmény-számítás úgy történik, hogy a magas dobásnak cm-ben kifejezett eredményéhez a távol dobás cm-ekben kifejezett eredményének $\frac{2}{3}$ -ad része adatik hozzá; győztes az, a ki az említett módon nyert legnagyobb számot mutatja föl. A távoldobásnál az egység 5 méter, a melyen alól a dobások figyelembe nem vétetnek. Súly mindkét nemnél 8 kiló. Az ig. választmány.

Az ökölvívás.*)

„Ugyan nem restelli kérem magát úgy összevetetni; nem úrnak való verekedés ez!” Ezen szavakat mondotta hozzám egy különben igen intelligens és józan gondolkodású úri ember, és ezzel tökéletesen jellemezte közönségünk vélekedését a boxolás sportja felől. Mert a közönség legnagyobb része azt hiszi, ha énnekem intelligens emberrel gyűlik meg a bajom, ott a kard, pisztoly; nem intelligens emberrel pedig úgy sem jövök össze, minek hát nekem ez a tudomány?

Hogy az így gondolkozók mennyire csalódnak, alig kell bővebben magyaráznom. Egyáltalában nem szükséges, hogy valaki „Raubold” vagy korcsmajáró legyen és mégis sokszor megtörténik, hogy jöhetnek esetek, mikor a legnagyobb gorombaságokat kell hallgatva elnyelni, sőt talán egy-két oldalba döfést is eltűrnie, csak azért, mert a kivel véletlenül összekapaszkodott, nem párbajképes egyéniség, és nagyobb testi erővel bírván mint ő, hallgatni kell és szépen meghúzni magát. Csak tegyék kérem Önök uraim szívökre kezüket, s vallják be, hogy Önök is voltak már, legnagyobb-részt, ilyen körülmények között.

Ilyen körülmények közé egy ügyes ökölvívó egyáltalában nem jöhet. Nincs az a Bramarbas, ha még olyan Hercules is, hogy egy szépen és szabályosan intézett ütés előtt ne kapituláljon.

Tapasztalásból beszélek uraim!

Tehát tanuljunk ökölrel vívni, mert eltekintve attól, miszerint egyike a legtestedzőbb multságoknak, képessé tesz bennünket arra, miszerint akkor is, ha semmi fegyver nincs is nálunk, megvédhessük magunkat és ellenfelünket alaposan megtanítsuk a mőresre.

Nálunk az utóbbi időben meglehetősen elterjedt ez a sport is; hanem határozottan téves úton halad, mert téves módon lesz tanítva, bizonyítják ezt a versenyesek is.

Először is absurdum a boxolásnál tussokra menni, plane p. kitűzni 2 percnyi időt. Kard-versenynél ez lehetséges és jogosult; mert ott egy legcsekélyebb karczolás sok esetben képtelenné teszi a vívót tovább ve-

*) Czikkirő úr nézeteivel, mint már több ízben is kifejtettük, mindenben nem értünk egyet. Szerk.

rekedni; míg itt ez nem áll. Én kaphatok p. olyan ütést a mellkasra, hogy csak úgy zeng; fogok tovább verekedhetni; de esetleg én adok egy sokkal kisebb erejű ütést ellenfelem szemé közzé, vagy álla alá, a mitől meglódul az agyveleje és azt se mondja: „Jack Robinson,” hanem lefekszik. E szerint kérdem én; lehet itt egyenrangúknak tekinteni az ütéseket? Szó sincs róla. Ha már tusszámra megyünk, mondjuk ki, hogy egy perfect arc-, áll-, vagy gyomor-ütés hány-hány tussot számít. Persze leghelyesebb volna e téren legalább a bajnokversenynél behozni azt a vívási módot, a mely szerint Anglia, Amerika és Ausztráliában verekednek. Keztyüvel vagy keztyü nélkül. „To give it up”-ig; azaz a míg egyik fél feladja. Ez a helyes. Mert, ha én velőcipeden p., vagy egy landpartiet teszek és véletlenül szóról-szóra jöve összetűzők valakivel, a kit nem akarok mindjárt agyonlőni, hiába fogom én azt neki mondani. Barátom! Te kaptál hat „volt”-ot, le vagy győzve! De ha egy alaposat a bordái közé adunk, bizony iparkodni fog eléblábolni.

Az ilyen rossz úton való haladásnak a következménye aztán az a játék, pofozkodás és kergetőzés, a melyeket boxversenyeinken látunk. Játéknak mondom azért, mert tökéletesen úgy néz ki a verseny, mint mikor két kis czicza játszik. A helyett, hogy megállnának a versenyzők, pariroznának, döfnének vigyázva: kergetőznek köröskörül, hajlonganak össze-vissza, ütnek oda, a hol test helyett levegő van, azaz dehogy ütnek, az ujaikkal piszkálgatnak, és két-három perc alatt ki vannak fáradva úgy, hogy alig lihegnek.

Mit mondanak Önök ahhoz urak, hogy valódi boxolók Amerikában például 2—3 óráig elverekednek és szó sincs róla, hogy olyan rémitő sok ütés adatnék egyik vagy másik részről. Fel lesznek azok gyönyörűen fogva; hanem a melyik talál, az aztán ér valamit. Mert azaz ütés olyan, mint a menykőcsapás. r.

Az athletika dicsérete.

— Váró Ferencz igazg. tanár felolvasása. —

(Vége.)

Korunknak van egy sokat emlegetett kórjele, az öngyilkosságok gyakorisága. Keresik főbb okait materializmusban, vallástalanságban, ferde nevelésben. Helyesen. Mert a materializmus, mint életelv, abban nyilvánul, hogy valaki a közvetlen kényelmet, gyönyört, kéjt hajhászsa, mely nem frissíti, hanem lankasztja a testi szerveket, tehát lehangelja, erejétől megfosztja a lelket is. Ellenszere (a hol még nem késő) ennek a materializmusnak, ha falusi javasától kérded: gyakori böjtölés és térdén való bucsújárás; ha orvostól kérded: hegymászás, vizivás, hatfokos hideg fürdő, fedetlen fővel, mezitláb futkosás Radegundban; ha pedig lényegében akarod tudni: orvossága a test edzése által tudatára jutni a lélek lételének, életének, becsének, a test fölött való felszabadult hatalmának, mely nem hagyja az embert sem érzéki vágyainak gyáva eszközévé lenni, sem azok elérhetetlensége miatt kétségbe esni, sem viszonyai rab-ságában megtörni, vagy belőle hűtlenség, becstelenség, bűn által szökni meg s azután mégis csak kétségbeesni. Emlegetik a vallástalanságot is. Nem vitatom, hogy

mit szoktak alatta érteni. Mégis felteszem, hogy együtt jár az erkölcsi materializmussal s így orvosságuk is egy. A teremőben, gondviselőben, erkölcsi világrendben való érzelmi kételkedést csak csenevész tudóból, romló májból, pangó vérerekből származó komor hangulat, bántó szervérzetek vezethetik az öngyilkosság katasztrófájához. Álljatok ellene az okoknak. A nevelés ferdeségét pedig, ha még eddig nem tettétek, igazítsátok ki az athletika, a testi-lelki erő együttes edzése — röviden: a valódi, a teljes önértzet fejlesztése által. Az öngyilkosság nem egyéb mint egyoldalú, létünk mérlegét felbillentő önértzet eredménye.

A bölcselkedés határaiba tévedtünk. Tegyük úgy, mintha szándékos járásunk--kelésünk volna itt s lépünk ki száraz országutjára is; egy-két perc alatt végeztetjük rajta gyalogságunkat.

Én az az athletikát olyan törekvésnek tekintem, mely az embert legfőbb javainak szabad birtokosává avatja.

Két jót ismerek. Egyik az élet. Szeretjük az életet, szeretnünk kell annak jelenségeit, kifejezését: a mozgást, az eleveniséget, a vidámságot, az erőt, a kitartást, az erőfeszítést testben-léleken, szeretnünk kell e kettőnek teljes egészét, az egészséget. Minden egyéb anyagi jó csak mint idő szerint való eszköz jöhet tekintetbe; a cél, a fő, hogy egészség legyen — tartja a közszólásmód is. Az athletika az egyes emberre magára nézve, közvetlenül, nem egyéb, mint egy elvont mód az igazi egészségnek, a test és lélek együttes ép egészének fentartására, konzerválására. Elvont és közvetlen mód, mert sem táplálékot nem szerez be, sem pénzhez nem juttat, hanem magának az élet javának, becsének érzésével, bírásával kecségtet. Ámbár, mint elvont időöltés, mint nem munka, hanem játék, más nem nyereszkedő játékok módjára — általában szoktat és gyakorol, hogy adott körülmények közt magunkért helyt állhassunk.

S épen ez utóbbi tulajdonságánál fogva válik az athletika a második, az életnél magasabb rendű jónak is biztosítékává. Jó az élet, de nem a legfőbb jó. Das Leben ist der Güter höchste nicht. Mert az élet veszendő, előbb-utóbb menthetetlen a haláltól. Ha tehát van valamink, a mi menthető, a mi nincs eleve rajta halál bélyege: az becsesebb is az egyéni létnél. Menthető pedig a faj élete és megszerzett nemesebb jellege; menthető: a család és becsület, nemzet és szabadság, igazság és közérkölc. Ezeknek védelme, az egyéni létnél főbb jó — az önmegtágadás. Foglalatja az önmegtágadás az emberi erények összeségének. Családi érzelmek, ember becsülés, jogtisztélet, önuralom, engedelmesség, áldozatkészség, mind, mind, az önmegtágadás sarjai; legnemesebb ága pedig a hősiesség önfeláldozás.

Az athletika, mint játék, éppen arra szoktat és gyakorol, hogy a hol és a mikor szükség és veszélyek önmegtágadást, sőt hősiesség önfeláldozást kívánnak a férfitől: felelem és habozás nélkül, edzett izmokkal és edzett akarattal állhassa meg helyét.

Íme, az athletika eszméje.

Üdv a K. A. C.-nak, melynek tagjai eszméjüket terjeszteni, tudatosabbá s mentől népszerűbbé tani jövőnek vendégül.

A „Herkules“ előbbi évfolyamaiból még néhány teljes példány szerkesztőségünk útján megszerezhető, még pedig a következő árakon:

A „Herkules“	1884-iki egész évfolyama	6	frt
„	1885-iki „	8	„
„	1886-iki „	8	„
„	1887-iki „	8	„

Az aradi tornászünnepély.

A magyarországi tornaegyletek szövetsége, a következő felhívást küldte szét tagjaihoz, az aradi tornaünnepély ügyében:

Tornászársak! Aradi barátaink ügyszeretete lehetővé tette, hogy a midőn most a szövetséges egyesületeket az 1888. évi szeptember hó 8-án Aradon tartandó közgyűlésre hívjuk, Titeket a közgyűlést követő napra, 1888. évi szeptember hó 9-ére ugyanoda a II-ik országos tornaünnepélyre összehívjuk. Tornászársak! Ti annak a gondolatnak álltok szolgálatában, a mely az egyén erejéből s ügyességéből tőkét nevel a hazának, és ezt a tőkét gyarapítani, föntartani s gyümölcsözését tartósan biztosítani kívánja! A Ti példátok ezt a gondolatot hozza kifejezésre; és erre a példára körülöttek élő társadalom zömének még nagy szüksége van! Egységes föllépések annak az erőnek gyarapodását és fejlődését fogja Aradon ismét szemléltethetővé tenni, a melyet ez a gondolat nevelt: egységes föllépések a testgyakorlás széles körű fölkarolása elé gördülő nehézségeket tervszerűleg elhárítani segít! Tornászársak! Aradi barátaink számítanak arra, hogy megjelenésétekkel a hívó vendégszeretet várakozásának s a közös gondolatok követelményének megfelelni fogtok. Budapest, 1888. évi június hó 11-én. A szövetség igazgatósága nevében: Hegedűs Sándor orsz. képviselő a magyarországi tornaegyletek szövetségének elnöke.

Ugyancsak a magyarországi tornaegyletek szövetsége, a hazai tornaegyesületekhez és atletikai klubokhoz a következő felhívást küldte:

Hazai tornaegyleteinknek 1885-ben történt szövetezése meghozza gyümölcsét az aradi II-ik országos tornaünnepélyben, melyet az alapszabályszerűleg tervezett ünnepélyek sorozatában ahhoz az elsőhöz fűz, a melylyel a magyar tornászág egygyé forradását akkor megünnepelte. Arad sz. kir. város közönsége és társadalma kezét nyújtott ottani társainknak, hogy a hazai testgyakorló egyesületeket falai között összehozza és az ünnepély költségeiről s a tornászok díszállításáról vendégszeretetével és áldozatkészségével, gondoskodott. Az „Aradi tornaegyesület“-tel egyetértésben, ezennel a magunk részéről is tisztelettel meghívjuk, és felkérjük hazai tornaegyesületeinket, és atletikai klubjainkat, hogy a szövetségi közgyűlést követő napon Aradon, 1888 szeptember hó 9-ik napján tartandó II-ik országos tornaünnepélyen megjelenni és abban résztvenni szívesek legyenek. Midőn egyidejűleg közöljük, hogy hazai vasutaink 50 százalék engedményt helyeztek kilátásba az utazás költségeinek megkönnyítéséül; a midőn arra hivatkozhatunk, hogy a már szétküldött ünnepélyi tervezet a tornagyakorlatokkal foglalkozó mindegyik hazai egyesület tagjainak tért nyújt a képzettségüknek megfelelő gyakorlatnak megválasztására és bemutatására; és a midőn egyesületeinket, az egyleti szervezettel nem bíró tornászársaságokat sőt elszigetelt tornászársainkat is fölkerjük, hogy megjelenésüket nekünk előre jelezni, a tervszerű tornagyakorlatokban résztvevő csapatjaik és tagjaik számát s a kiviteli értesítő d), g), és h) pontjára vonatkozó kívánalmaikat a szövetség elnökségére (Budapest, IV. egyetem-tér 6. sz.) czimzett értesítvénynyel, jó eleve, legkésőbb folyó évi augusztus hó 15-éig jelentsék; aradi társainkkal együtt várakozásteljesen engedjük át magunkat azon reménynek, hogy a magyar tornászág fejlődését a mindnyájunkat vezető gondolatnak ezen a II-ik országos ünnepélyen is kifejezésre hoznia sikerülend. Az ünnepélyen, a résztvevők, a mennyiben egyszersmind valamely egyesületnek tagjai, saját egyesületük elfogadott öltözékét viselik. Az egyes

tornászokat, és az egyesületi tagok közül az erre vállalkozókat azonban kérjük, hogy az ünnepélyen a szövetség részéről már elfogadásra ajánlott tornászöltözékben jelentkezzenek. Egyéb részletekre, úgy a versenyszabályokra nézve később, kellő időben vizs körözünyünk értesítést. A szövetség igazgatósága nevében: Hegedüs Sándor, orsz. képviselő, a „Magyarországi tornaegyletek szövetségé”-nek elnöke.

X Sigmund Józsefnek mai számunkban foglalt hirdetésére fölhívjuk olvasóink figyelmét.

KÜLÖNFÉLÉK.

Velociped kirándulás Erdélyben. A nagyváradi velocipedisták a jövő hóban nagy kirándulást terveznek Erdélybe, s csatlakozni fog hozzájuk több debreczeni és budapesti sportman is. A kirándulás módozatainak megbeszélésére legközelebb értekezletet tartanak Berettyó-Ujfaluban a nagyváradi és debreczeni velocipedisták, de már előzőleg elhatározták, hogy Erdély nagy részét beutazzák s így a kirándulás hosszabb időt fog igénybe venni.



**Minden
szerkezetű**

legjobb minőségű

Velocipédek

a legjutányosabban kaphatók

Herbster Károly 3. SZ.
gépésznél,
BUDAPEST, Károly - körut

VARRÓGÉP-RAKTÁR.

1888. évi legújabb árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek. 5—5

Hihetetlen történet. Az ó-becsei kerékpár egyesület némely tagja, ugylátszik, nem éri be a kerékpározással, hanem kerékpározás mellett egy kis politikát is akar űzni, még pedig szerb nemzetiségi politikát. Ugyanis az egyesület tegnapi választmányi ülésén ifj. Jovanovits György, a budapesti jogiegyetem hallgatója, egy több szerb fiatal ember által aláírt kérvényt nyújtott át Szegeő Adolf postahivatali főnöknek, az egyesület elnökének, melyben kérelmezik, hogy az egyesület jegyzőkönyvei szerb nyelven is vezettessenek, a tanácskozás szerbül is engedtessek meg. Ez még nem eshetik kifogás alá, de végül azt is kérték, hogy az egyesület, mely eddig a nemzeti színű zászlót használta, külön egyesületi színekből állítson zászlót össze és csak ezt használja, mert máskülönben az egyesületből kilépnek. Nagy felháborodást keltett ez a kérvény. Az elnök erre lelkes szavakkal emelte ki, hogy a nemzeti zászlót mindenkinek tisztelni és szeretni kell, és hogy a kérvénynek erre vonatkozó pontját tárgyalatni nem is

engedi. Ennek daczára ifj. Jovanovits György ragaszkodott kérelméhez, és ismételtén kijelentette, hogy ha kérvényük elutasíthatnák, ők az egyesületből kilépnek, vagy pedig ha a nemzeti színű zászlót éppenséggel meg akarják tartani, akkor vonassék a mellé a fekete-sárga is. Erre oly zaj támadt, hogy az elnök a gyűlést kénytelen volt berekeszteni. Hir szerint az esetnek még lesz folytatása: az egyesület komolyabb elemei a békétlenkedők kizárásával tekinthetnek leghelyesebben befejezettnek a meggondolatlan indítvány ügyét.

A magy. kir. 1-ső honvéd kerület és a cs. k. 86. és 68-dik gyalogezredek tiszti egyenruházat szállítója.

* A budapesti 1885-ki országos kiállítás * TRIESTI KIÁLLÍTÁS *
ERDEM JELEŰL * ARANY ÉREM. *

ROSENTHAL H.

BUDAPEST, Gizella-tér 1. sz. (Haas-féle palota).

Mindennemű **katonai és hivatalnoki** szintugy **egyleti**

EGYENRUHA ÉS HADI FELSZERELÉSEK GYÁRA

A nagyméltóságú m. k. honvédelmi, kereskedelmi és belügyminiszteriumok felszerelési szükséglet szállítója.

Gyár: Szondy-utcza 53. sz.

A kincstári és közalapítványi erdőtisztek egyenruhájának a nagyméltóságú miniszterium által megbízott szállítója. 12-13

A makói torna-egylet választmányja legutóbb megtartott ülésében tekintettel arra, hogy az egylet feloszlására vonatkozólag benyújtott indítványhoz pártolólag nem járul és az elevenült érdeklődésből azt látja, hogy az egylet ez idő szerint még életképes lehet, — elhatározta, hogy a jövő hó közepe tájára egy torna-versenyt rendeztet, minek létesítése céljából dr. Dedinszki Béla egyleti titkárt megbizta, hogy egy alakítandó négytagu bizottságban a verseny közelebbi módozatait állapítsa meg és a következő ülésnek mutassa be. — A torna-egyletnek ezen szépírányú törekvése, melylyel alvó társadalmi életünket ébreszteni törekszik, hiszszük, hogy a tagok és a közönség körében méltó pártolásra fog találni.

Uj sport-egylet. Örömmel konstatálhatjuk azon szép mozgalmat, melyet a vidék a testgyakorlatok érdekében kifejt. Ismét egy új egylet alakulásáról értesíthetjük olvasóinkat. Balassa-Gyarmaton Scitovszky János alispán elnöksége mellett torna-egylet jött létre, a szép reményű egylet tisztikara a következő: alelnökök: Györgypál Ferencz őrnagy és Reményi Károly városi főbíró, jegyző: Luby Károly, pénztáros: Darvai Armin, művezető Vagner István, orvos: dr. Gerő Mór, választmányi tagok: Baintner Arnold, Horváth Dano, Schultz Lajos, Ilovszky Adolf, Anginer László, Cservenák György és Tomesko Nándor. A torna-egylet szakosztályainak vezetői: Kovács Sándor, Hábor Sándor, Mauks Endre, Zelenka János és Ticsenszky Árpád. Az új egyletnek dicső jövőt, a derék intéző férfiaknak kitartást és buzgóságot kívánunk nemes munkálkodásukban!

A francia ifjuság torna-versenyét általános érdeklődés és Lockroy miniszter jelenlétében a Tuille-riák kertjében tartotta meg. A gyakorlat, melyben 178 egylet vett részt, reggeli 8 órákor kezdődött. 2000 tornász a legkülönbözőbb tornaeszközökön, kard és ökl-

vívásban, fegyverforgásokban és katonai szabadyakorlatokban 3 óra hosszat a jury és nagy közönség jelenlétében bámulatos biztonsággal és könnyedséggel végezte a mutatványokat. A program utolsó számát az összes tornászok defiléje képezte. Ezt megelőzőleg a tornász egyesületek elnöke Edmund Delfus hosszabb buzdító beszédet tartott az ifjúsághoz.

Sport-egyenruházati kellékek raktára.



Tricot-ingek és harisnyák

mindenféle színben és alakban, az

athleta, velozipéd, torna, vívó, korcsolyázó, vadászó, lovagló, turista stb. sport üzői számára.

Testgyakorló és sportegyletek egyenruházati kellékei megrendelés szerint készíttetnek egy színben, vagy csikosan.

Sportverseny sapkák, verseny- és training ingek, torna-cipők, verseny-nadrágok, sport-övek, sport szövetek, vadász-harisnyák, vadász-mellények

Az iskolai tornázás egyenruházati cikkei

a legnagyobb választékban s a legjutányosabb árak mellett kaphatók

SIGMUND JÓZSEF

vászon, kész fehérmű-, szövött és rövidáru-raktárában,

Budapest, IV., városház-utca 2-4. szám.

Kivánatra mintákkal és árjegyzékkel postafordultával és bérmentve szolgállok. 11-22

Dr. Jaeger Gusztáv normál alsóruházatának, valamint a családi életben használatban levő vászon-, kész fehérmű-, szövött- és rövidáru raktára.

Br. Chappon Soma, vívómester, az egri főgymnáziumban a tornázás tanítója — mint sajnálattal értesülünk — ez állásáról a napokban lemondott. Helyének a főgymnáziumnál betöltésére legközelebb pályázat fogvittatni.

IRODALOM.

A Ludovica Academia közlönyének májusi füzeté a következő tartalommal jelent meg: Néhány szó a harcászati feladatok kidolgozásáról: Schenzell Károly honv. alezredestől. Összehasonlító aphorismák a katonai és polgári nevelés köréből (folytatás) írta Kemény Ferenc cs. és k. tart. hadn. A Páristól északra lefolyt hadműveletek 1870/71-ben (egy rajzmelléklettel): Nemes Ede honv. főhadnagytól. Kisebbségi közlemények. Irodalom. — A júniusi füzet tartalma: Mária Terézia. A magyarok első hadjáratai Európában és különösen Franciaországban: közli Szécsi Mór honv. szds. A marosmenti hadgyakorlatok 1887. A múlt évi marosvölgyi hadgyakorlatokról (4 vázlattal). Az erdőkért való harc. A tűzhatás és a csapatvezetés kölcsönösége: Kiss Zsigmond honv. századostól. Összehasonlító

aphorismák a katonai és polgári nevelés köréből (Bef. közl.): írta Kemény Ferenc cs. és k. tart. hadn. Az újabb robbanó anyagok: közli Müller Hugó honv. szds. A meleg vacsora kiszolgáltatása: közli Bibithi Horváth László honv. alhadbiztos. Kisebbségi közlemények. Irodalom.

A „nemzeti nőnevelés.“ Szerkeszti Sebestyén Gyula. VI-ik júniusi füzetének tartalma: Ünnepek után. Sebestyén Gyula. Visszapillantás az Orsz. Nőképző egyesület újabb történeteire. Dr. Csíky Kálmán. A biblia kiválóbb női alakjai. Kenessey Béla. A magyar nyelvi dolgozatok kérdéséhez. Dr. Kerékgyártó Elek. A „Mária Dorothea egyesület“ megszilárdulása. György Aladár. Irodalom. Gönczy Pál: Tanulmányok. Irta Komáromy Lajos. Greguss Ágost: Rendszeres széptan. K. L. — Angyal Béla és Víz Ferencz: Képek a földrajzi alapfogalmak szemléltetésére. M. S. — Rybár István: Vegytan, ásványtan és földtan. — Sebestyén Stetina Ilona: Gazdaságtan felsőbb lányiskolák és polg. lányiskolák számára.

Az „Orsz. középiskolai tanáregyesületi közlöny“ júniusi füzetének tartalma: Értekezések. Népiskola és gymnasium. Sáfrány Péter. Észrevételek a latin mondattani tanításhoz. Dr. Gyomlay Gyula. Történelmi tankönyveink és az utasítások. Szőke Endre. Irodalom. Lapszemle. Közoktatási szemle. Egyesületi élet. Kérdések és feleletek. Vegyesek.

A „Tűzoltó közlöny.“ Szerkeszti Bárány Ernő. 5-ik száma az alábbi tartalommal jelent meg: A magyar sajtó és a tűzoltás ügye. II. — Hivatalos rész. — Testületek köréből: A párdorfi önk. tűzoltó testület és a mosonmegyei t.o.-szövetség. — A főv. hivatásos tűzoltók korpótléka. — A soproni tűzoltó-testület évi jelentése. — A gyulafehérvári ö. t.o.-testületről. — A debreczeni ö. t.o.-testület évi jelentése. — A kurticsi ö. t.o.-testületről. — Az aradvárosi ö. t.o.-kar évi jelentése. — Siófoki ö. t.o.-testületről. — Technikai rész: Beltüzek oltási művelete. — Egy telephon-készülék. — Egy új tömlőkapocs. Hírek. — Vegyes. — Tüzesetek. — Melléklet: Rendgyakorlati szabályzat. (Folytatás.) — Szerkesztői üzenetek. — Hirdetések.

„HERKULES NAPTÁR“

Augusztus 5. Szabadkai torna-egylet viadala.

Augusztus 19. A pécsi atletikai club verseny-nyalagló-lása.

Szeptember 2. A pécsi atletikai club őszi versenye.

Szeptember 30. Velociped-verseny Bécsben.

Kiadja: Porzolt Jenő.

Tartalom: Az olvasókhöz. — Egyleti- és magán-versenyek. Lövőgyula-tól. — A „Pécsi Athletikai Club“ őszi versenye. Dr. Egrý Bélától. — A Neptun evező-egylet bécsi győzelméhez. Jules-től. — A „Szabadkai Torna-egylet.“ A bizottságtól. — Nyílt kihívás box-versenyre. Gábor Endrétől. — Athleta verseny-szabályok. Az ig. választmány-tól. — Az ökölvívás. Antal H. Jenőtől. — Az atletika dicsérete. (Vége.) Váró Ferencz-től. — Az aradi tornászünnepély. — Különlék. — Irodalom. — Hirdetések.

Előfizetési díj:

Negyedévre . . . 1 frt.
Félévre 2 frt.
Égész évre . . . 4 frt.

Egyes szám 20 kr.

Hirdetések felvételnek
a kiadóhivatalban.

HERKULES

TESTGYAKORLATI KÖZLÖNY

SZERKESZTIK

PORZSOLT JENŐ PORZSOLT KÁLMÁN

Megjelen havonként kétszer.

Szerkesztőség

és

kiadóhivatal:

Budapest, VII. kerület,
Érzsébetváros, Akácfa-
utca 7. sz. I. em.

Kéziratokat vissza nem
küldünk.

Bérmentetlen leveleket
nem fogadunk el.

Az „Achilles” Sport-Egylet, az „Aradi Korcsolyázó-Egylet,” a „Balaton-Egylet,” a „Beregszászi Korcsolyázó-Egylet,” a „Budapesti Kerékpár-Egylet,” a „Budapesti Korcsolyázó-Egylet,” a „Budapesti Torna-Egylet,” a „Budapesti Vasparipa-Egylet Előre,” a „Budapesti Sport-Club,” a „Debreczeni Korcsolyázó-Egylet,” a „Debreczeni Torna-Egylet,” az „Egyetemi Athletikai Club,” „Első Magyar Vívó-Egylet,” az „Érsekújvári Vívó- és Torna-Egyesület,” a „Fertői-Csónakázó-Társaság,” a „Győri Csónakázó-Egyesület,” a „Kassai Korcsolyázó-Egylet,” a „Kolozsvári Athletikai Club,” a „Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet,” a „Fővárosi Vívó-Club,” a „Körmendi Athletikai Club,” a „Kunszentmártoni Csónakázó-Korcsolyázó-Egylet,” a „Magyar-Óvári Torna- és Vívó-Egylet,” a „Magyar Velociped-Club,” a „Maros-Vásárhelyi Korcsolyázó-Egylet,” a „Maros-Vásárhelyi Kerékpár-Egylet,” a „Lévai Torna- és Vívó-Egylet,” a „Lőcsei Korcsolyázó-Egylet,” a „Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet,” a „Nagy-Bányai Korcsolyázó-Egylet,” a „Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egylet,” a „Nagy-Kanizsai Torna-Egylet,” a „Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet,” a „Nemzeti Hajós-Egylet,” a „Neptun Budapesti Evező-Egylet,” az „Ó-Becsei Kerékpár-Egyesület,” az „Ó-Budai Torna-Egylet,” a „Pannónia Csónak-Egylet,” a „Pécsi Athletikai Club,” a „Pozsonyi Hajós-Egylet,” a „Pozsonyi Torna-Egylet,” a „Privigyei Korcsolyázó-Egylet,” a „Rimaszombati Korcsolyázó-Egylet,” a „Sátoralja-Ujhelyi Korcsolyázó-Egylet,” a „Salgó-Tarjáni Vasparipa-Szövetkezet,” a „Selmeczi Akadémiai Athleta-Club,” a „Soproni Korcsolyázó-Egylet,” a „Szabadkai Torna-Egylet,” a „Szarvasi Korcsolyázó-Kör,” a „Szegedi Csónakázó-Egylet,” a „Szegedi Korcsolyázó-Egylet,” a „Szekely-Udvarhelyi Korcsolyázó-Egylet,” a „Székesfehérvári Korcsolyázó-Egylet,” a „Temesvári Korcsolyázó-Egylet” s az „Újvidéki Kerékpár- (Bicycle-) Egyesület”

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ő nagyméltósága 47,020. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarországon összes tanintézeteknek.

Ki a gentleman?

Báró Jósika Lajos a „K. A. C.” elnökének közgyűlési beszédje.

Én nagy aristocrata vagyok, de nem a politicalis életpályán, mert szabad institutiók közt, melyekhez lelkesedéssel ragaszkodom, osztály s pártszellemnek helyet adni nem tudok. Aristocrata vagyok a társadalmi életben; mindenkivel barátkozni nem szeretek és exclusivitással megkivánom, hogy az, kivel társalgok, gentleman legyen. Lehet tőlem valaki bármily fényes család ivadéka, bármily hatalmas nagy úr, ha nem gentleman, társasága nem kell.

Ellenben bármily szerény állású polgártársam, a ki úgy érez, gondol és cselekszik, mint gentlemanhoz illik, megtisztel, ha barátságos kézszerítésem sziveséggel fogadja.

Kit tartok gentlemannak? Egy kérdés, melynek megoldása nélkül előrebocsátott szavaimnak értelmet adni, felettök itélni nem lehet. Megengedhetem tehát magamnak egy pár vonással a szerintem valódi gentlemannak képét vázolni.

Szerintem fényes születés és kitüntető czimek, — nagy vagyon és gazdagság — a szív nemesebb érzelmeire csekély és nem közvetlenül ható miveltség ágazatai nem teszik a gentlemant.

Nem tarthatom tehát a nemesi rangot, a bárói, grófi, vagy hercegi czimet, a valódi gentleman állása föltételének. Mert, szerintem, ily czim csak czifraság, mely diszít ott, hol egy dicső mult emlékét tünteti; melynek értelmet tudok adni ott, hol a közélet működéseinek állandó factorait jelzi; — melynek jótékony hatása lehet ott, hol nemes tettekre buzdít: de becsét

elveszti annál, ki a vele járuló kötelességekről nem tud, gyalázatára válik annak, ki alacsony tettekkel mocskolja.

Teljességgel nem lehet tagadni, hogy a gazdag ember társas életünkben előkelő állást foglal; és nem ok nélkül, mert a vagyon a szegénynek kenyeret nyújt, segíti a kereset különböző ágait, jutalmazza a tehetség műveit és áldása lehet azon vidéknek, melyben jövedelmét költi. Nagy súlyt helyezek mindazonáltal, társadalmi állása kijelölésében arra, hogy miként jutott vagyonához? Mert ha elismeréssel vagyok is azon jótétemény iránt, mely jövedelme forgalmával, a közjólét gyarapodását segíti, és nagyra is tudom becsülni azon áldozatkészséget, mely vagyonával a közérdeket előmozdítani, a nyomorultak sorsán segíteni el nem mulasztja: de minden körülmények között kárhoztatom azt, ki a nemesebb érzéseket sértő eszközökkel szerezte vagyonát, úgy elítélem azt is, ki ezt léha és vétkes hajlamai kielégítésére használja fel.

Ami a mívelődés különböző ágaiban való előrehaladást illeti, kérdést nem szenved, hogy a gentleman bármelyikével birjon, dicséretére válik. De ebből nem következtetem, hogy egyik vagy másik ágába való tökéletesedés elégséges legyen arra, hogy a gentleman állása tisztességének teljesen megfeleljen, mert a nemes érzés és az ennek megfelelő tisztos magaviselet az, mi a valódi gentlemant képezi.

A társadalmi érintkezést kellemessé tevő tulajdonságok kimívelése, úgy a művészet különböző ágaiban való jártasság: a míveltség oly ágazatai, melyekkel a gentlemannal szivesen találkozom; a tudomány terén való haladás pedig a szellemi míveltség oly feltétele,

mely előtt a gentlemannak tisztelettel kell meghajolni; de az egyik, úgy, mint másik szellemi műveltség; a gentlemant pedig mindenek felett az erkölcsi műveltség jellemzi, azon műveltség, mely midőn a szív nemesebb érzelmeire közvetlen hat, az emberiséget magasztaló erények gyökere.

Ezen erkölcsi műveltségénél első sorba helyezem azt, hogy szenvedélyein uralkodni tudjon; ez a morális műveltség legmagasabb foka. A ki erre emelkedni nem tud, az nem gentleman.

Nem elégti ki ezen feltételt a gonosz hajlamokból kifolyó indulatok megzabolázása, mert a legnemesebb érzések, u. m. vallásosság, hazaszeretet, nemzetiséghez való ragaszkodás, ha a fanatizmustól engedik magukat elragadtatni, oly szenvedélyekké válnak, melyek az elfogultság és részrehajlás gyengeségein aligha képesek felülemelkedni, ily kiadásban pedig, bármily forrásból eredjenek, gentlemanhoz nem illenek.

Az erkölcsi műveltség másik feltétele a feddhetetlen character. Feddhetetlen character előttem az, mely mindenkor és mindenben az igazságosság útján jár; melyet sem önérdek, sem hiúság, sem szenvedélyek pressioja el nem tántoríthat; mely gyanuját is kerüli annak, hogy haszonlesés vagy nyereszkeségi vágy a nagylelkűség feltételei teljesítésében gátolni bírják. És mennél nagyobb áldozatkésztségre találok a gentlemannál, az észjog és méltányosság igényeinek önkéntes és felszólítást nem váró kielégítésére, annál jobban fel bírom benne a valódi gentlemant ismerni.

Megkivánom továbbá a gentlemantól, hogy emberbecsülő legyen. Helyeslem, ha magasabb társadalmi állás, előre haladott életkor, a tudomány terén vagy a közéletben megérdemelt kitüntetések irányában bizonyos deferentiával viseltetik. Megkivánják ezt a társas élet viszonyai, melyeket a gentleman, ha közöttük él, nem ignorálhat.

Méltányolni tudom továbbá, ha a gentleman a közvélemény tekintélyét elismerve, ennek terén népszerűséget kiérdemelni törekszik, mert e nélkül a közélet mozgalmaira hatós befolyást nem gyakorolhat.

De a ki bókokkal, hizelgésekkel azért kedveskedik a hatalmasoknak, hogy gyengeségeiket maga részére kiaknázza; ki ámitás vagy szenvedélyek felizgatásával azért környezi a népet, hogy kedvező helyzetre szert tehessen: az nem gentleman, mert ilyenén eljárása nem becsüli meg az embert, hanem sérti az emberiség tekintélyét. Valósággal azzal becsüljük meg az embert és emberiséget, ha mindenki irányában, nem tekintve, hogy jó barát vagy ellenség, különbség nélkül igazságosak vagyunk és egyáltalában nem teszünk olyant, mi érzékenységet sértheti.

A gentleman kárhozzátja a gonosz tettet, de a tettes irányában lehetőségig kimélettel van. A gentleman visszautasítja a méltatlan bántalmazást, de azt, ki bántotta, boszus indulattal nem üldözi. Gentleman előtt a gorombáskodás nem nyíltság, nem őszinteség, — az éles élczek túsúrásai nem figyelemre méltó elmésségek;

hanem egyik úgy mint a másik a társas élet tisztességét sértő műveletlenség, a rossz indulat epés kiömlése.

A gentlemant jellemző tulajdonságok között kiváló jelentőségű a lovagiasság. A lovagiasság a nemes és magasztos érzések kultusza s azt, mint ilyent, méltán lehet a gentleman tettei vezérfonalának tekinteni. Mindazonáltal itt is merülhetnek fel oly körülmények, melyek a gentleman állását kétségek közé szorítják, a gentlemannak pedig minden lépésére nézve tisztában kell magával lennie, midőn őt a lovagiasság kötelezései véres egybeütközésekre indítják s így végeredményében oly cselekményekre vezetik, melyeket a társadalmi béke feltétlen pártolói nem ok nélkül rossznak. Mily irányt kelljen a gentlemannak ily esetben követnie, úgy, hogy se egyik, se másik részről szemrehányást ne érdemeljen: társas életünk fontos és úgy hiszem, megoldásában igen kényes kérdése. Mindazonáltal nem ijeszt el attól, hogy nézeteim nyilvánításával a kérdés megoldását meg ne kísértsem.

A társadalmi béke említett pártolói arra hivatkoznak, hogy rendezett államviszonyok között az államhatóság hivatása a polgárai közt előtorduló viszályok fölött itelni, polgárait méltatlan bántalmazások ellen oltalmazni, esetleg a vétkeket megbüntetni: következőleg az állam egy polgára sem érezheti magát jogosítva, hogy a sértésért magának elégtételt vegyen. Szerintök tehát nemcsak Isten parancsa ellen vétkezik, hanem az állam tekintélyét is sérti az, ki a rajta ejtett bántalmazásokat személyes erőszakoskodással akarja megboszulni. A párbajt annak ellenei a középkor durva maradványának tekintik, melynek kétséges kimenetele az igazság győzelmének garantiát nem nyújt, míg ellenben a társadalomban a leggyöngédebb viszonyokat gyászba borítja.

Távol állok attól, hogy a boszus indulatok kitöréseit fedezgetni, vagy védelmezni kívánjam, sőt forró óhajtam, hogy a párbajtól és a párbajokozta szomorú eshetőségektől a társadalom megkíméltessek. De midőn az államhatóság a társadalom leggyöngédebb viszonyai bántalmazása ellen semmi, vagy igen is gyenge oltalmat nyújt, ne csodáljuk, ha ez legdrágább kincsei oltalmát az önvédelem terén keresi és kész a harc eshetőségeinek és kétségeinek kitenni azt, minek védelmére más útát nem talált.

A párbajt se tudom a középkor barbár szokásai kifolyásának nevezni, sőt azt hiszem, hogy a párbaj a középkor serdülő műveltségének egy lépcsője, mert midőn az otromba verekedések szabálytalanságát a loyális terére vezette, ezzel eredeti brutalitásából már egy lépcsővel kiemelte. Rontsuk le ezt a lépcsőt, minekelőtte a szenvedélyek megfékezéséről más úton gondoskodtunk volna és visszaesnek a szenvedélyek lángralobbantó szikrái azon gyúanyagba, mely a loyális feltételeit mellőzve, állati vad támadásokkal, vagy lesből kitörő gonosz tettekkel táplálja vad szenvedélyei tüzét.

(Vége következik.)

A „Kolozsvári Athletikai Club“ évkönyve.

Minden panasz nélkül mondjuk, hogy nehéz sorsunk van a sporegyletekkel szemben. A legjobb indulatú, de őszinte bíráló hangja is, mint a beteg gyermeket ideges rossz érzésre ingerli egyleteinket. Nincsenek szokva a nyilvánossághoz, sokan kerülik ezt. Pedig azt el kell ismerni olvasóinknak, hogy mi ismerve az egyletek ideges érzékenységét, a kiméletes bánásmódban, az elhallgatásban, a magasztaló dicséretben sokszor mértéket sem ismertünk.

Tettük és teszszük mindezt azért, hogy az egyletek vezetői munkásságukban kedvöket ne veszítsék, hogy a gyenge lábbon járó magyar testgyakorlás erősödjék.

De ez nem könnyű dolog, mert ha nehéz az igazmondás, de még nehezebb az igaznak elhallgatása. Ritka alkalom az, mikor egész nyíltsággal beszélhetünk: mikor annyi a valóban dicsérendő, hogy a gáncs sem fáj. Ritka egylet, melynek vezetőiben annyi erőt, önértetet tapasztalhatunk, hogy bírálóunkat csak az igazszolás irányítja.

Ilyen szerencsés helyzetben vagyunk most, hogy a K. A. C.-nak megjelent évkönyvéről írhatunk. Régen indítványoztunk, sürgöttük minden téren, hogy az egyletek évi jelentéseiket lehető bőven és sport szempontból is érdekesen szerkeszszék. A „M. A. C.“-nál lapunk szerkesztői kidolgozott tervvel álltak elé, hogy az egylet 10 éves fennállásakor egy terjedelmes könyvet adjon ki. Mindenből semmisenem lett.

A vidéknek kell a jó példával előljárni. Talán nem fog elmaradni Budapest sem Kolozsvártól!

Az évkönyvnek tartalomjegyzékét itt közöljük, hogy láthassák olvasóink, mi van a 269 oldalú csinos könyvben:

Báró Jósika Lajos. a club elnöke (képpel) Kuzskó István.

„Ki a gentleman?“ báró Jósika Lajostól.

Dr. Felméri Lajos beszéde.

Kivonat az 1888. jan. 30. közgyűlés jegyzőkönyvéből.

Évi jelentés 1886—87. évről.

Pénztári kimutatás 1886—87. évről.

Vagyon-kimutatás 1886—87. évről.

Költségvetési tervezet 1887/8. egyleti évre.

A club tisztviselői, igazgató választmánya és becsület-bírósa.

Bajnokok.

Tagok névsora 1887/8. évben.

Viadalok és versenyek.

Versenygyaloglások.

Versenyeinken kitünt tagok névsora.

Sporttünemények.

Kirándulások.

A clubtagok társas élete.

Néptünemények.

A velociped. Kaszás Istvántól.

A legjobb vasparipa eredmények Ausztria-Magyarországon. Vermes Lajostól.

Borbély György, a club első bajnoka. (Két sportképpel.)

Kolozsvártól Lomnitzig és vissza. Borbély György bajnok gyalog körútja.

A club alapszabályai.

A club becsület-bíróságának szabályzata.

A club gyakorlatainak szabályzata.

A club viadal- és versenyszabályai.

Versenybizottság 1888-ban.

1888. évi őszi versenyek. (Versenypropozíciók.)

Az utolsó szó. (Kuzskó Istvántól.)

A club naptára.

Báró Jósika cikkét lapunk fő helyén helyén közöljük, mert tárgyánál fogva, de mint szellemmel írt cikk is kedves és tanulságos olvasmány.

Kétségtelenül becsület kölcsönöz az évkönyvnek Borbély útleírása, melyből alkalom adtával mi is közlünk mutatványt. Mint olvasóink látni fogják Borbélyban nemcsak erő, de szellem is sok lakik.

A legnagyobb elismerés illeti azonban Kuzskó Istvánt, az évkönyv szerkesztőjét, ki valódi angol munkakedvvel és pontossággal állította egybe a club életére vonatkozó adatokat. A verseny eredmények is közölve vannak, igen helyesen táblázatban. Kár, hogy sok helyen olvashatjuk a megjegyzést, hogy a versenyenél a mérés megbízhatatlan. A Vermes Lajos által egybeállított legjobb eredményeknél igen sokról mit sem tudunk. A könyvnek olyan sportbecse van, hogy minden sportbarátnak meg kellene venni. Ára 1 frt.

—ő.

A „Herkules“ előbbi évfolyamaiból még néhány teljes példány szerkesztőségünk útján megszerezhető, még pedig a következő áron:

A „Herkules“	1884-iki egész évfolyama	6 frt
„	1885-iki „	8 „
„	1886-iki „	8 „
„	1887-iki „	8 „

Az „Ó-becsei Kerékpár-Egyesület“ közgyűlése.

— 1888. év július hó 17-ikén. —

Ritka érdeklődésnek és látogatottságnak örvendett közgyűlésünk. Hogy érdeklődéssel viseltettek a tagok a záró gyűlés iránt kitűnik abból, hogy a rendes rossz szokástól elütőleg tömve volt tagokkal az egylet helyisége. Ott volt minden tag, a ki csak Ó-becsen tartózkodott az nap. Három vendégünk is volt: Grosch, Rózsa és Grósz (Sz.-Tamásról). Maga a közgyűlés a következőleg folyt le:

A multkori ülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése után a pénztárosi jelentés olvastatott, mely szerint az egylet ez évi bevétele 851.74 frt. a kiadás pedig 808 frt 18 kr. A pénztári maradvány tehát 43 frt 56 kr tesz ki, mely azonban — mint a jelentés is sajnálattal megjegyzi — kifizetetlen nyugtáknak van. — Ezt követé a leltári jelentés, melyből kitűnik, hogy az egyletnek 37 darabból álló ingósága van 306.05 frt árban; a jelenlegi érték — a gépek rosszasága miatt — 109 65 frtra becsültetik. Ezután olvastatott a titkári jelentés, mely egész terjedelmében így szól:

Tisztelt közgyűlés!

Egy éve már ma, hogy egyletünk, az „Ó-becsei Kerékpár-Egyesület” megalakult. Az egyleti élet legterhesebb részét, az első évet, a csecsemő kort immár átértük folytonosan erősödve, ismosodva, mi — meggyőződésünk szerint — létünket a jövőre biztosítja. Lassan, de folytonosan szaporodtunk tagokban, úgy hogy ma már egyletünk 2 tiszteletbeli, 27 alapító, 41 rendes és 26 pártoló taggal bír, összesen tehát 95 tag. Ez nem sok, különösen a pártolókat tekintve, azonban szép eredmény egy év alatt, de azért korántsem szabad lankadnunk a tagok további gyűjtésében. Egyletünk anyagi helyzete, mint a pénztárosi jelentésből láttuk, előnyösnek mondható tekintve azt, hogy mily költséges beruházásokat teljesítettünk, rendbe hozván a gyakorló teret és felállítván a tornaszereket. Erkölszi tekintetben szintén szép eredményt jelezhetünk, a mennyiben — eltekintve a naponkinti tornázástól — ifju egyletünk tagjai közül 25-en gyakorolták magukat a kerékpározásban és ezek közül haladó 16, a többi még kezdő. Az egyletnek magának 2 gépje van, egy magas és egy kangorov; az egylet tagjai közül pedig 12-nek van gépe. Mindez egyletünk életrealizációját bizonyítja.

Ezek előre bocsátása után lássuk röviden egyletünk ez évi történetét. Az alakuló gyűlés 1887. évi július hó 1-én tartatott meg, melyen Szedressy Ödön előlése mellett az egylet megalakultnak nyilvánított. E gyűlésen mindjárt az ideiglenes tisztikar is megalakult és a választmány feladatává tétetett az alapszabályok kidolgozása. A további folyó ügyek 13 közgyűlésen és 13 választmányi ülésen intéztettek el. A főbb mozzanatok közül felemlíthetjük a következőket:

Július 28-iki közgyűlésen két tag Újvidékre küldetett kerékpározni tanulás végett, ugyanakkor 2 gép vétele is határozatott. Augusztus hó 15-én mulatság rendeztetett, ugyan e hó 28-án az alapszabályok a közgyűlés elé terjesztettek, melyek némi változtatással elfogadtatván a m. kir. miniszterium elé küldettek. Szeptember hó 12-én a házszabályok kidolgozására egy bizottság küldetett ki, a mely működésének eredményét február hó 23-án nyújtotta be. November 12-én rendeztetett a második mulatság tombolával. Itt köszönetünket kell egyszersmint kifejeznünk a szíves adakozóknak, kik egyes tárgyakat voltak szívesek átengedni az egylet javára. Így br. Jóvíts nővérek 6 törülközőbe az egylet betűit hímezték, Dörner Dora k. a. egy csinos kiállítású levélpapír tartót, Dörner Róza k. a. egy izléses kefe-tartót és Tripolszky Gizella k. a. szintén egy csinos kézimunkát voltak kegyesek az egyletnek átengedni. Az alapszabályok a miniszteriumnál megerősítést nyervén, december hó 18-án tartott közgyűlésen az ideiglenes tisztikar lemondott és az új következőleg alakult: elnök: Szegő F. A., alelnök: Jovánovits György, titkár és szertáros: ifj. Tripolszky B., pénztáros: Bogdanovits Gy. Választmányul 4 rendes és 2 póttag. December hó 28-án tartott közgyűlésen a kapitányi tiszti is betöltetett br. Jóvícs S. által. E közgyűléstől kezdve azután majdnem minden köz. és vál. ülésen előfordult a vivőeszközök beszerzése, a mely még mai nap is függőben van. Január hó 12-én mutatta be elnök a jelenlegi helyiséget, melyhez télen való gyakorlásul a nagyterem is átengedetett.

A gyakorló-tér ügye február 6-án tartott vál. ülésben lön először felvetve és többszöri tárgyalás után végre május hó 10-én ünnepélyesen megnyitott az ott rendezett majálissal. E hó 23-án tartott vál. ülésben egyletünk a Lövész-egylet sorába lépett és ugyanakkor a „Herkules” az egylet hivatalos lapjául ismer-

tetett el, miről az hivatalból értesítetett. Ápril 14-én tartott vál. ülés egyik fontosabb határozata a tornaszerek felállítására volt. E hó 22-ki közgyűlésen a titkári (Fárbás pénztárossal) és a szertárosi (Jovics kapitánnyal) tisztek töltötték be ideiglenesen és egy a körünkben távozott póttag helyébe Kontelik választott be. Ugyanakkor Dörner Márton úr egyletünk érdekében tett önzetlen buzgalmaért tiszteletbeli tagul választott meg, miről az okmány kézbesítetett. Végül június hó 20-án tartott közgyűlésen a szeptember hó elsején tartandó nagy mulatság rendezésének első lépései tétettek meg, melyeknek folytatása az új tisztviselői kar teendőit képezzendik. Ezen rövid vázlatból is meggyőződhetik a közgyűlés, hogy egyletünk nem tölté tétlenül az időt és mindent elkövetett, hogy az ó-becsei kerékpár egyesület létét biztosítsa továbbra is.

Nem fog azonban ártani egy pillantást a jövőbe is röpiteni, mert egyletünknek még a jövő évben is sok teendője leend és erre utmutatást leginkább van hivatva adni a mult évi választmány. A következő év minden évszakára fog esni egy-egy megtestesítendő terv. Nevezetesen még e nyári évad alatt az alapszabályok megváltoztatását, illetve bővítését kell teljesítenünk. Kivánatos volna továbbá, hogy már ez év őszén vivő-eszközök szerzettessenek be; ez által számos egyleti tag óhajának tenne eleget, az új választmánya is elérné azt, hogy többen a vivő-iskola kedvéért egyletünk kötelekébe lépjenek. A téli saison alatt pedig korcsolyázó-tér felállítása lenne a teendő és ezt annál is inkább teheti az egylet, mert a befektetett tőke a fizetendő korcsolyázási díjakból pár év alatt fedezve leendne. A tavaszi idényre a csolnakázás eszméjét kellene megtestesítenünk, mert valóban nagy szegénységi bizonyítvány volna egyletünkre, ha a községünk tövében folyó szőke Tiszát, nem tudók felhasználni sport célra. Hátra volna még a tornázás — mint az edzés iskolájának — rendszeresítése is, e végből a tornaszerek javítandók és szaporítandók lennének, a torna tanításra pedig ez ügyesebb tornászó tagok közül 5-6 tornatanító volna választandó, kik sorszerinti egymásutánban hetenkint 2-3-szor rendszeres tornatanításban, majd vívásban részesítenék a tagokat. Végül felhívjuk a leendő választmány figyelmét arra is, hogy jövőben a gyakorlatokról statisztikát vezessen és a kirándulások bejegyzésére egy külön könyvet tartson nyilván.

Mindezek csak ujjmutatások, a részletes kidolgozás az ujonnan kijelölt választmány teendője leend, és ha a fentjelettek keresztül vitele sikerül, mit az előterjesztett költségvetés lehetnek ígér, úgy párját ritkító egylet leszünk, mert a kitűzött nemes cél — a testedzés — elérésére nem egy vagy két, hanem úgy szólván minden eszközt felhasználunk.

Ezek után a jelvények beszerzése ügyében határozatott, hogy ív köröztessék közgyűlésen, hogy a megrendelés megtehető legyen. Ezt követé a tisztujtítás, melynek eredményét — minthogy másnap 15 szerb tag, itt nem fejtegethető okokból, kilépett és így hiányossá lön — nem jegyzem föl, hanem a két nap után meg-ejtett pótvalasztás eredményét a következőkben adjuk: elnök: Szegő F. A.; alelnök: Kovács F.; titkár: Fárbás J.; szertáros: Jung J.; pénztáros: Rüdiger J.; kapitány: Osztraganác F. Választmány: Soos G., dr. Grünbaum P., dr. Freund S., Laczkovits K. rendes tagok. Balaton Gy. és Krutelik D. póttagok. Számvizsgáló bizottság: Laczkovits, Osztraganác, Engelmann. Ügyész: dr. Grünbaum P. Orvos: dr. Weinberger I.

A „Pécsi Athletikai Club“ titkári hivatalától.

Pécs, 1888. jul. 13.

Tekintetes Szerkesztő úr!

Van szerencsém becses lapjában leendő közzététel végett a „Pécsi Athletikai Club“ által f. é. szept. hó 2-án rendezendő országos versenyen működő versenyrendező bizottság névsorát közölni.

Versenyrendező bizottság: Diszelnöke: Méltós. Kardos Kálmán főispán.

Versenybiróság: Elnöke: Bartosságh Imre, tagjai: Nádassy Kálmán, Egry József, Németh József, Zsolnay György.

Pályabírák: a sikverseny-, síkfutás-, gátverseny- és ugrás nemekre: Liszkay Bálint és Vasszary Gyula; a kardvívás, súlyemelés és súlydobásra: Szigethy Benedek Gyula, vivó és tornatanár.

Idő és térmérő: Benyovszky Manó.

Indító: Vaniss Sándor.

Titkár: Dr. Egry Béla.

Vendégfogadó és rendező bizottság: Elnöke: Liszkay Bálint; tagjai: Feiller Mihály, Gaál László, Jobszt Béla, Jeszenszky Lajos, Jeszenszky Kálmán, Koszits Kamill, Lutz István, Littko Jenő, dr. Miltényi Miklós, Mihálovits Antal, Mészáros Sándor, Novatarszky Miksa, Taizs József.

Teljes tisztelettel

Dr. Egry Béla,
titkár.

X Sigmund Józsefnek mai számunkban foglalt hirdetésére fölhívjuk olvasóink figyelmét.

A „Szabadkai Torna-Egylet.“

1888. jul. 1-én tartott versenybizottsági gyűlésén viadori korlát- és nyújtó-verseny tornázásra vonatkozólag a kivetett szabályokat állapította meg. A verseny gyakorlatok meghatározottak, ezek kiválasztásánál a fősúlyt arra fordították, hogy mennél egyszerűbben, biztosabban lehessen eldönteni a versenyző felek között a különbségeket. A nyújtó gyakorlatnál a következő három gyakorlat lett kitzúve, u. m. felhuzódás (= 5 erőpont), függés (1 másodperc = 1 erőpont), kelep (1 kör = 5 erőpont). Az eredmény a három gyakorlat összege. Korlátan a következő versenygyakorlatok jelöltettek ki: Saslengés (= 5 erőpont), támaszban állás (1 másodperc = 1 erőpont), a korlát kapocsfán általugrások (a versenyzés időtartama 5 perc, 1 átugrás = 5 erőpont). Az eredmény a három gyakorlat összege.

Ezen versenynél az első küzdelemnél a „viador“ cím és ezüstérem, a másodiknak bronzérem adatik. A második küzdelemnél a győztes „Magyarország viadora“ lesz és aranyérem nyer, a második díj bronzérem.

A „Szabadkai Torna-Egylet“ által 1888. aug. 5-én tartandó országos jellegű atletikai és torna-versenyek alkalmával ezen versenyben védő: Bokor Pál a „Szegedi Torna-Egylet“ tagja. A viadori ugró versenyeknél a távol-, magas- és rúdugrásnál elért

eredmény összegeztetik és ez összeg állapítja meg az elsőbbséget. Megjegyzendő, hogy az eredményből az ugródeszka magassága levonandó lesz. A távolugrásnál a mérés kezdete a ugródeszka szélétől vétetik.

Mindezen versenyeknél a „Szabadkai Torna-Egylet“ általános és részletes versenyszabályai irányadók.

Kelt Szabadkán, 1888. július 1. versenybizottsági ülésből.

Fellegi Antal,
titkár.

Sportkönyvtár berendezésére vállalkozik a kiadó-hivatal.

Gyalog kirándulás.

(Táv 89 km.)

Borús időben indultam el f. hó 11-én reggeli pont 4 órakor a pesti lánczhídfőtől, hogy az idei első nagyobb körutamat megtegyem, mely előtrainingje egy tervezett nagyobb gyalog kirándulásomnak.

Utam első sorban Gödöllő felé vezetett. Ez utat gyalogos, bicylista egyaránt jól ismeri, bővebben tehát ismertetni felesleges volna; azonban kevésbé ismert a Gödöllőről Vácra vezető út, mely kiindulva a gödöllői piacból a Pestről jövőtől balra tér el. Annyit mindjárt megjegyezhetek, hogy mezei út, s mint ilyen homokos oly annyira, hogy Rátótig bátran akadálnak nevezhető. Gödöllőtől Szadát, Veresegyházat, Kis-Sz.-Miklóst és Rátót érintve jóformán mindvégig egy kerékvágásban gyalogoltam, mivel máskülönben bokáig homokban gázolhattam volna.

A vidéket egyhangunak nem lehet mondani, már azért sem, mert a községek majdnem mind egymáshátán fekszenek és már Szadáról tisztán látható Vác panorámája. A Rátótról Vácra vezető út, úgy látszik gondozás alatt van, mert nem homokos s van gyalog út, a mi pedig leginkább kellemessé teszi az ezen úton való gyaloglást azon körülmény, hogy mindvégig árnyékos, hasonló egy faksorhoz, a mi a Gödöllőről Rátóra vezető útra épenséggel nem mondható.

Vácra — betudva a czinkotai 15 perczig tartó pihenést — 12 óra 42 perczkor érkeztem a legjobb conditionban. Váczott megebédelvén, az ebéd elköltése után időt a város futólagos megtekintésére fordítottam.

Vácra délután pont 2 órakor indultam el, az egész úton süttetve a naptól, mert ezen utat minden eddig általam megjárt utak között a legárnyéktalanabbnak találtam. Meg is éreztem a meleg hatását, a miért is a gyaloglási tempót lassítanom kellett.

Budapestre esti 7 órakor érkeztem meg minden baj nélkül.

Az alábbiakban közlöm az egyes községeket, azok távolságait Budapesttől és az oda érkezési időt.

Indulás Budapestről reggel pont 4 órakor.

Rákosfalva	8	klm.	5	óra	7	percz.
Czinkota	14	"	5	"	59	"
Pihenés Czinkotán	15 percz.					
Kerepes	21	"	7	"	17	"

Gödöllő	28.5 klm.	8 óra	25 perc.
Szada	34	9	10
Vereségháza	39.4	9	55
Kis-Szent-Miklós	42.4	10	22
Rátót	46	10	58
Vác	57.8	12	42
Pihenés Váczott 1 óra 18 perc.			
Dunakesz	74.5 klm.	4	40
Új-Pest	82	6	—
Budapest	89	7	—

Tehát az egész út — a pihenési időt leszámítva — 13 óra 37 perc alatt hagytam hátra.

Wurfer Lajos,
M. A. C. tagja.

A Kolozsvári Athletikai Clubból.

Sok egyletre nézve tanuságos lehet az a bensőség teljes viszony, a mi a club ősz, de tevékenységben ifjú elnöke és a tagok között van. Nemesen jellemzik ezt az alábbi dolgok. Az elnök ez év tavaszán a club minden választmányi tagjának megküldte újabb időben készült és sajátkezüleg aláírt arczképét emlékül azért a támogatásért, a melyet elnöki teendőinek teljesítése körül a club előhaladása érdekében tanusítanak. E képek, melyek vivókabátban ábrázolják ő nagyméltóságát, a legkedvesebb meglepetést nyújtottak a választmány tagjainak.

A f. év jul. 21-én pedig a club tagok keresték fel szeretett elnöküket szamosfalvi lakásán. Gyalog rándultak ki ide s magukkal vitték a club évkönyvének egy diszesen kiállított példányát. Itt a tagok nevében dr. Balogh Vendel vál. tag meleg szavakban köszönte meg ő nagyméltóságának a szeretett teljes odaadó működést, a melyet a club vezetése körül kifejt, s melynek összegességét tartalmazza a könyv. Megköszönték azt a nagybecsű ajándékot, a melyet az évkönyvbe vett beszédével a club tagoknak, a társadalomnak adott. Kifejezést adott a tagok azon ígéretének, hogy a mit ama nemes érzés és tiszta látkörből merített szavak tartalmaznak, azt a kincset megőrzik lelkükben s mint evangéliumot fogják terjeszteni. Az elnök meghatva köszönte meg szeretete, ragaszkodása és önkénytelen jelét a fiatalságnak s kifejezést adott annak, hogy működésének ez elismerése jól esik. A kirándulókat ezután rögtönzött vacsorára hívta, s a jelen levő Kaszás István Budapestről lerándult club taggal való megismerkedésének rendkívül örült. A kellemes falusi lak kertjében vidám beszélgetés közt telt el az idő, míg leszállt az alkony, melynek leple alatt az athleták visza gyalogoltak Kolozsvárra.

*

A club versenybizottsága helyreigazításul közzé teszi, hogy a VII. vidal 100 yard versenyét 11 mp. alatt futotta be Gáll Simon.

*

A club igazgató válaszmánya a jul. 9-én tartott gyűlésen a rendes tagok sorába felvette gr. Bély Akost, Kolozsmegye főispánját. Kimondotta, hogy a club évkönyvének egy tiszteletpéldányát Molnár Lajosnak, az atletika irodalma magyar úttörőjének átirat kíséretében megküldi. Gyakorló hely kieszközlése ügyében br. Jósika Gábor, Girsik János, dr. Baintner Gugó tagokból bizottság küldetett ki.

Tudomásul vétetett a M.-vásárhelyi torna-egylet meleg hangú átirata, melyben köszönetét fejezi ki, hogy ifj. br. Szentkereszty Zsigmondot a club örökös tiszteletbeli tagnak választotta. Az átiratot a választmány közgyűlés elé is terjeszti.

A „Herkules“ előfizetési ára:

egy negyed évre . . . 1 frt.
fél évre 2 „
egész évre 4 „

Az előfizetési pénz a „Herkules“ szerkesztőségéhez (Akácfa-utca 7. sz.) küldendő.

KÜLÖNFÉLÉK.

Vermes Lajos úr szíveségéből s tollából közöljük a szabadkai és palicsi sport események nagy halmozatát, a midőn ezt konstatáljuk, egyúttal olvasóinkat is egyenesen hozzá utaljuk, netáni felvilágosítás vagy egyebek végett.

Rendkívüli közgyűlése volt f. hó 17-én a B. K. E.-nek. A bucsuzó Kosztovits elnök helyére kellett volna új elnököt választani. Ez alkalommal igen diszes társaság gyűlt össze a István szálló termében. Több mint 40 tag jött össze, hogy változatlan ragaszkodásáról biztosítsa Kosztovits elnököt, minek azután azon szép és megható eredménye lett, hogy a közgyűlés határozatilag kimondta, hogy a rendes közgyűlésig az elnök helyére mászt nem választ, hanem felkéri az eddigi elnököt, hogy addig tartsa meg állását, melyben a tagok osztatlan bizalma és ragaszkodása környezi. A közgyűlést követő bucsúlakomán Kárpáti Skimina Béla alelnök bucsuzó szavak kíséretében igen csinos albumot adott át a távozó elnöknek, melyben a tagok fényképei voltak Koller udv. fényképész igen diszes kivitelében. A következő szónok Kaszás István e. kapitány figyelmeztet egy kis tévedésre s igen talpraesett beszédben kifejti, hogy most tulajdonkép nem bucsúzásról van szó, hanem az elnök és az egylet tagjai a közgyűlés egyhangú határozata folytán még szorosabban még bensőbbben egyesültek. Helner Grünwalt osztálytanácsosra emeli poharát. Skimina Báró Josika ő méltóságát éltette. A kedélyes lakoma a legderültebb hangulatban a késő éjjeli órákban ért véget.

Velociped kirándulás. Igen sikerült kirándulása volt a Budapesti Kerékpár Egyesületnek f. hó 15-én Kaszás Pista e. kapitány vezetése alatt. A kirándulás célja a kies fekvésű s különösen a nyaraló művészvilág által rendkívül kedvelt Leányfalu volt. Élvezetes látványt nyújtott a magas és biztonsági gépek változatos csoportja, melyben br. Jósika Kálmán tricycleje imponált leginkább. A kedélyes kirándulás fűszere volt a kellemes fürdő a szabad Dunában, melyet a legtöbb igénybe vettek. A fővárosba visszatérve az egész társaság az István szállóba társas vacsorára ment megbeszélendők a nap kisebb-nagyobb eseményeit, melyek benső összeköttetésben voltak némely esésekkel. Résztvettek: br. Jósika Kálmán, Jósika János, Hauszer Ernő, Philipovics Emil, Schneider Emil, Lipinszky Henrik, Parragh, Gödl Károly, Mathausch Tivadar, Riva József, Szabó Sándor, Kaszás István és Majerszky.

Távgyaloglási verseny. Érdekes távgyaloglási versenyt rögtönzött fogadásból e hó 10-én három zom-

bori fiatal ember, dr. Molnár Károly, házközösségi előadó, Csicsáky Mihály, tb. árvaszéki ülnök és Szemző Károly, tb. aljegyző. A versenytávolság kezdőpontja a bezdáni klinkeren fekvő vasuti őrház, végpontja volt a Bezdánhoz tartozó első lakház. A verseny győztese Szemző Károly, ki a 15·5 kilométernyi utat 1 óra, 47 percz, 30 másodpercz alatt tette meg, míg a két ellenfele 2 percz és 30 másodpercz mulva ért oda.

A Kol. Ath. Club II. évkönyvéből még néhány példány rendelkezésre áll. Míg e készlet tart, a pénz előzetes beküldése mellett, példányonként füzve 1 frt, bekötve 1 frt 25 kr. előállítási árért a club bérmentve megküldé a t. megrendelőknék. Ugyancsak fentebbi árban megkapható a könyv Budapesten Kaszás István bajnok, club tagnál (Rózsa-utca 84. sz.).

A magy. kir. 1-ső honvéd kerület és a cs. k. 86. és 68-dik gyalogezredek tisztii egyenruházat szállítója.

A budapesti 1885-ki országos kiállítás „ERDEM JELÉUL.”

ROSENTHAL H. Triestli kiállítás ARANY ÉREM.

BUDAPEST, Gizella-tér 1. sz. (Haas-féle palota).

Mindennemű **katonai és hivatalnoki** szintugy **egyleti** **EGYENRUHA ÉS HADI FELSZERELÉSEK GYÁRA**

A nagyméltóságú m. k. honvédelmi, kereskedelmi és belügyminiszteriumok felszerelési szükséglet szállítója.

Gyár: Szondy-utca 53. sz.

A kincstári és közalapítványi erdőtisztek egyenruháinak a nagyméltóságú miniszterium által megbízott szállítója. 13-13

Az „Achilles Egylet” nyári vadalai 1888. jul. 1. Budapest és Gödöllő között nagyszámú közönség jelenlétében tartattuk meg. Versenybíró Takácsi Géza volt. A 20 km. velociped versenyben Markovics Gy. 49 percz alatt első. A 10 km. háromkerék versenyben Szólmer Samu 23 percz alatt erős küzdelem után első lett. A távgyaloglásban Buksits Antal, a gyorsfutásban Havas Ferencz győzött. A díjak arany-, ezüst- és bronzérmek voltak.

A „Szabadkai Torna-Egylet” uszóversenyei jul. 22-éről 1888. augusztus 5-ére lettek elhalasztva. Nevezési zárnappal 1888. aug. 1.

A makói torna-egylet augusztus 26-án nyilvános athletikai és tornaversenyt rendez. A verseny-bizottság elnökéül Füzeses Kálmán urat nyerte meg a bizottság, a ki mindent elkövet, hogy a torna-egylet első nyilvános, a közönségre nézve pedig nagy változatosságot ígérő fellépését kellő siker kövesse. A versenyben részt vesznek a szegedi tornászok is.

Erdélyi kirándulás. Az „Achilles Sport-Egylet” által tervezett Erdélyi kirándulás, a palicsi és aradi országos tornászünnepély miatt, nem julius 29-én, hanem 1888. szeptember hó 10-én fog megtartatni. Indulás Aradról az országos tornászünnepély után történik, mely alkalommal felhivatnak Magyarország összes velocipedistái és távgyaloglói, egy országos jellegű utazási (tourista) egylet alakítására. Az alakuló gyűlés 1888. szeptember hó 10-én d. e. 9 órakor Aradon a tornacsarnokban fog megtartatni. Az

Erdélyi kirándulás Aradról szeptember hó 10-én d. u. 3 órakor történik. A kirándulás főbb pontjai a következők: Arad, Lippa, Déva, Károly-Fehérvár, N.-Ennyed, Kolozsvár, Deés, Naszód, Besztercze, Borszék, Gyergyó-Szt.-Miklós, Csik-Szereda, Csik-Szt.-Márton, Kézdi-Vásárhely, Sepsi-Szt.-György, Brassó, Fogaras, N.-Szeben, Medgyes, Erzsébetváros, Maros-Vásárhely, Kolozsvár, Bánfi-Huntyad, Nagy-Várad. Átlag naponként 80—100 km. sebességgel utaznak. Kirándulások tartalma 14—20 nap. Jelentkezések elfogadtatnak az „Achilles Sport-Egylet” titkárságánál Szabadkán.

A miskolci torna-egylet alapszabályait, — melynek mielőbbi létesülése érdekében, Soltész Nagy Kálmán polgármesternek az élén, városunk több előkelő férfია nemes buzgalommal fáradozik, — a m. kir. belügyminiszterium egész terjedelmében jóváhagyta, megerősítette.

A debreczeni vasparipások kirándulása. F. hó 15-én reggel 4 órakor Debreczenből három fiatal bicyclező indult meg B. Ujfalu felé: ifj. Gyürky Sándor, Tóth Kálmán és ifj. Bosznay Károly. A tervök az volt, hogy Ujfaluban találkoznak a nagyvárad kerékpározókkal s megállapítják a királyhágóntul nagy kirándulás programját. A Debreczentől körülbelül Sárándig tartó ut alkalmatlanságát szerencsésen leküzdötték s attól fogva könnyedén futott a három sportsman a végezel felé. Fél nyolczkor már a Nyiri István gőzfürdője előtt állottak meg, közel a Berettyó partjához. 37—38 kilométernyi út ez. Nyolcz órakor oda érkeztek a váradai bajtársak is: Hoványi Géza, Papolczy Ferencz, Böhm hadnagy a 101. gy. ezredtől és ifj. Rimanóczy Kálmán. A vasparipások így együtt élvezték a viszontlátás örömeit, értekeztek és mulattak, a midőn egyszer délutáni két óra tájban, meghívást kapnak Szunyogh Loránd főszolgabíró vendégszerető házához. A derek házi ur nem győzött eléggé sajnálkozni a kerékpározók ünnepélyes fogadtatásának elmaradása felett, a minek azonban magok a sporsmanok voltak okai, senkit sem tudósítván előre ujjalui utjok idejéről. Délután négy órakor a két város bicycle klubjának együtt lévő tagjai, váradiai és debreczeniek, Váradra indultak, hová esti 8 tájban meg is érkeztek. Itt találkoztak a Rózsa-bokorban egy brassói kerékpározóval, ki az ottani bicycle-klubnak kapitánya. Ez az ur Brassóból kerékpáron jött Váradig; különben Hamburgba készül, hogy ott lakó szüleit meglátogassa, s ezt az Európát átfogó turista utat kerékpáron teszi meg, Váradtól Pestig, kivéve, a hol alkalmatlav az ut. A debreczeni kerékpározók csak éjfél 1 óráig maradtak Nagyváradon. Ekkor vonatra ültek s azon jöttek Ujfalug. Ettől fogva pedig hajnali 2 órakor indulva, vasparipán hajtattak be Debreczenbe, hova reggel 7 órakor érkeztek meg. — Egyébiránt a Királyhágón tulra tervezett kirándulás idejét szept. első felvre tüzték ki. Elmennek Kolozsvárig, onnan esetleg tovább is.

Szigethy Benedek Gyula vívómester mérkőzéseit, miután kellő időben kihívó nem jelentkezett, ezennel visszavonja és kijelenti, hogy Magyarország bármely vívójával barátságos kardmérkőzésre hajlandó kiállani, utólagosan megállapítandó versenypropozíciók értelmében.

Az „Achilles Sport-Egylet” nyári viadala. 1888. julius 15. Szabadkán saját egyleti helyiségében tartatt meg. Következő eredménnyel. A korong (disens) vetésben Bajtai Vojnits Antal 12 méter távolságról 3 méter magassággal győzött. Matkovic

Miklós 15 km. távolságot 59 percz alatt futotta be. Peits János és Hunkó L. gyorsfutásban győztek. Vermes Lajos távolugrásban 5.75 cm. ugrott. Vermes Nándor birkozásban és súlyemelésben győzött. A versenyzők értékes díjakat nyertek.

Nemes fogadás. Egy szabadkai ujságból vett hír szerint, Olay Lajos orsz. képviselő Palicson e hó 1-én vasárnap délután gyönyörködött mintegy 5 velocipedista produkciójában és szóba elegyedvén Vermes Lajossal, fogadást ajánlott 20 forintban, hogy Szabadkán 12 velocipedistát, a kik egyszerre kivonuljanak vasparipáikon, kiállítani nem tud. A következő vasárnap f. hó 8-án délutánra volt a határidő kitűzve. A következő vasparipások jelentek meg a kitűzött időre: Vermes Lajos, Vermes Nándor, Matkovits Miklós, Fellegi Antal, Peits Béla, Kramer Károly, Peits János, Vojnits Lulu, Vojnits Anti, Honkó Béla, Manojlovits István, Zvorényi Dezső és ráadásul egy triciklin Lővi Marczai. A vasparipások 3 órakor délután indultak utnak Palics felé, ahol jelentkeztek Olay Lajos orsz. képviselőnél, aki haladéktalanul kifizette a 20 forintot a szabadkai tornaegylet javára. A fürdőközönség a vasparipások ügyes produkcióiban gyönyörködhetett. Olay Lajos a fogadást elvesztette, de megnyerte azt az elismerést, mely megilleti azokat, kik nemcsak szóval, hanem tettel is hozzájárulnak egy nemes célhoz.

A „Szabadkai Torna Egylet“ tagjai nagyban készülnek az aug. hó 5-én Palicson tartandó versenyekre. Minden kedden, csütörtökön és pénteken délután 5 és 8 óra között a Vermes-féle kerthelységben rend-

szeres tornagyakorlatok tartatnak. Vendégek és mindazok kik a versenyre előkészülni óhajtának a tornázásban és kard mérkőzésben részt vehetnek.

Az „Achilles Sport Egylet“ nyári viadalait aug. hó 12-én délután 4 órakor tartandja meg. Az ünnepély sorrendje a végleges megállapodás után azonnal közlé fog tétetni.

„HERKULES NAPTÁR”

- Augusztus 5. Szabadkai torna-egylet viadala.
 Augusztus 12. „Achilles sport-egylet“ nyári viadala.
 Augusztus 19. A pécsi atletikai club verseny-gyalog-lása.
 Augusztus 26. A makói torna-egylet atletikai és torna-versenye.
 Szeptember 2. A pécsi atletikai club őszi versenye.
 Szeptember 30. Velociped-verseny Bécsben.

Kiadja: **Porzsolts Jenő.**

Tartalom: Ki a gentleman? Br. Jósika Lajos-tól. — A „Kolosvári Athletikai Club“ évkönyve. — Az „Ó-becsei Kerékpár-Egyesület“ közgyűlése. — A „Pécsi Athletikai Club“ titkári hivatalától. Dr. Egry Bélától. — A „Szabadkai Torna-Egylet.“ Fellegi Antal-tól. — Gyalog kirándulás. Wurfer Lajos-tól. — A Kolozsvári Athletikai Clubból. — Különlék. — Hirdetések.

A tavaszi és nyári sport-saisonra a legujabb divatu minták érkeztek!

Az **ATHLETA, VELOCZIPÉD, TOURISTA,**
torna, vivó, lovagló stb. sport üzöi számára.
VERSENY-OLTÓNYÖK, TRICOT-INGEK és
HARISNYÁK mindenféle színben és alakban.

A sport-versenyek összes kellékei:

sportverseny-sapokák, verseny- és training-
ingek, torna-cipök, verseny-nadrágok, sport-
övek, sport-szövetek a legnagyobb választékban s
a legjutányosabb árak mellett kaphatók

Sigmund József

vászon, kész fehérnemű-, szövött és rövidáru-raktárában,

Budapest, IV. kerület, városház-utca 2-4. szám.

Testgyakorló és sportegyletek egyenruházati kellékei megrendelés szerint készítettnek egy színben, vagy esikosan.

**Az iskolai tornázás egyenruházati oikkeinek s Dr. Jaeger Gusztáv normál alsó-
ruházatának,** valamint a családi életben használatban levő vászon-, kész fehérnemű-, szövött és
rövidáru raktára.

Kivánatra mintákkal és árjegyzékkel postafordultával és bérmentve szolgálók.

12-22

